
Предизвикателства и приоритети на ЕС

ДОКЛАД НА 
ЕВРОБАРОМЕТЪР
ЮНИ — ЮЛИ 2024 Г.
ЕКСПРЕСНО ПРОУЧВАНЕ НА ЕВРОБАРОМЕТЪР 550

Европейска 
комисия



Fмиг Евробарометър 550 Предизвикателства и приоритети на ЕС 

Проучване,  проведено от  Ipsos European Public  Airs  по искане на Европейската комисия,
Генерална дирекция „Комуникация“ 

Проучване,  координирано от Европейската комисия,  Генерална дирекция за  комуникация
(отдел „Медиен мониторинг и Евробарометър“ на ГД COMM) 

Настоящият  документ  не  представлява  гледната  точка  на  Европейската  комисия.
Тълкуванията и мненията, съдържащи се в него, са само тези на авторите. 

Заглавие на проекта Проучванена Евробарометър 550 — Предизвикателства и приоритети на ЕС

Доклад 

EN 

Каталожен номер NA-05—24—587-EN-N 

ISBN 978—92—68—19576—5 

doi:10.2775/66736 

© Европейски съюз, 2024 г. 

https://europa.eu/eurobarometer 

2

Документ, изготвен от Pierre Dieumegard за Европа-Демокрация-Еспе  Ранто  

Целтана този „временен“ документ е да даде възможностна повече хора в Европейския съюз да се запознаят с
документи, изготвени от Европейския съюз (и финансирани от техните данъци).

Ако няма преводи, гражданите са изключени от дебата.

Този  документ  „Евробарометър“е  съществувал само  на   английски  език  ,     в  pdf-файл.  От  първоначалния файл
създадохме  odt-файл,  подготвен от софтуера Libre Office, за машинен превод на други езици.  Резултатитевечеса
достъпни на всички официални езици  .  

Желателно е администрацията на ЕС да поеме превода на важни документи. „Важни документи“ са не само
закони и разпоредби, но и важната информация, необходима за вземане на информирани решения заедно.

За да обсъдим заедно нашето общо бъдеще и да дадем възможност за надеждни преводи, международният език
есперанто би бил много полезен поради своята простота, редовност и точност.

Свържете се с нас:

Контакто (europokune.eu)

https://e-d-e.org/-Kontakti-EDE

https://europa.eu/eurobarometer
https://e-d-e.org/-Kontakti-EDE
http://europokune.eu/index.php?contact
http://www.europokune.eu/article26/ebf539_region
http://www.europokune.eu/article32/ebflash2024challprior
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3232
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3232
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3232
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3232
https://e-d-e.org/
https://e-d-e.org/


Fмиг Евробарометър 550 Предизвикателства и приоритети на ЕС 

Съдържание

Въведение.......................................................................................................................................4

Основни констатации.....................................................................................................................6

1. Оптимизъм за бъдещето на ЕС.................................................................................................8

2. Силни страни, предизвикателства и приоритети на ЕС.........................................................10

2.1. Възприятия за силните страни на ЕС..............................................................................10

2.2. Становища относно настоящите основни предизвикателства пред ЕС........................14

2.3. Мнения за областите, които ЕС следва да разгледа като приоритет............................18

3. Възприемани глобални предизвикателства за бъдещето на ЕС...........................................22

4. Демокрацията в ЕС..................................................................................................................26

4.1. Възприемани заплахи за демокрацията в ЕС.................................................................26

4.2. Очаквана сила на демокрацията в ЕС.............................................................................30

5. Перспективи за ЕС: икономика и сигурност............................................................................31

5.1. Доверие в икономиката на ЕС..........................................................................................31

5.2. Опасения относно сигурността на ЕС..............................................................................33

6. Ценности, които са най-добре олицетворени от ЕС...............................................................34

Техническиспецифичникатиони...................................................................................................39

Въпросник.....................................................................................................................................42

Приложение към данните.............................................................................................................47

Мнения.......................................................................................................................................... 68

3



Fмиг Евробарометър 550 Предизвикателства и приоритети на ЕС 

Въведение

Това  проучванена  Евробарометър
предоставя  преглед  на  възприятията  и
очакванията  на  гражданите  на  ЕС относно
бъдещето на Европейския съюз (ЕС). В него
се разглеждат ключови теми, като например:
1)  оптимизъм  за  бъдещето  на  ЕС,  2)
възприемане  на  силните  страни  и
предизвикателствата на ЕС, 3) приоритетни
области  за  ЕС,  4)  глобални
предизвикателства,  засягащи  ЕС,  (5)
състоянието  на  демокрацията  в  ЕС  и  (6)
ценности,  които  са  най-добре  въплътени  в
ЕС — в сравнение с други държави в света.
Проучването също така изследва доверието
на  гражданите  на  ЕС  в  икономическите
резултати на ЕС и техните опасения относно
сигурността  на  ЕС  през  следващите  пет
години. 

От  името  на  Европейската  комисия
Генерална дирекция „Комуникация“ проведе
интервю  с  представителна  извадка  от
граждани  на  ЕС  на  възраст  15  и  повече
години във всяка от 27-те държави — членки
на ЕС. Между 25 юни и 2 юли 2024 г.  бяха
проведени  25658  интервюта  чрез
компютърно  подпомагано  уеб  интервю
(CAWI), като бяха използвани онлайн панели
на Ipsos и тяхната партньорска мрежа. 

Бележки 

● Резултатите от изследванията са обект на
допустими отклонения в извадката, което
означава, че не всички очевидни разлики
между  държавите  и  социално-

демографските  групи  могат  да  бъдат
статистически  значими.  По  този  начин
само  разлики,  които  са  статистически
значими (при ниво на увереност от 5 %) —
т.е. когато може да бъде разумно сигурно,
че е малко вероятно те да са настъпили
случайно — са подчертани в текста. 

● Данните от проучванията се претеглят към
пределната  възраст  по  разпределенията
на населението по пол, като се използва
претегляне след стратификацията. ЕС-27
е претеглен в зависимост от числеността
на населението над 15 години във всяка
държава. 

●  Процентите  не  могат  да  се  равняват  на
100 %,  тъй  като  са  закръглени  до  най-
близкия  процент.  Поради закръгляването
може  също  така  да  се  случи,  че
процентите за отделните опции за отговор
не  се  равняват  точно  на  общите  суми,
посочени  в  текста.  Процентите  на
отговорите  надвишават  100 %,  ако
въпросът позволява на респондентите да
изберат няколко отговора. 

●  Графиките  за  третото  тримесечие
включват разлики в процентните пунктове
в сравнение с Flash Евробарометър 533
(проведено  през  август  2023 г.).1

Разликите в тенденциите се изчисляват от
проценти  с  един  знак  след  десетичната

запетая  и  след  това  се  закръгляват  до
най-близкото цяло число. 

1 Вж.:
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3
092 
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БЪДЕТЕ Белгия FR Франция ML Нидерландия
БЪДЕТЕ България HR Хърватия НА Австрия
CZ Чехия ТО Италия PL Полша
DK Дания КИПЪРРепублика Кипър * PT Португалия
DE Германия LV Латвия RO Румъния
EE Естония LT Литва SI Словения
IE Ирландия ЛУ Люксембург SK Словакия
ЕЛ Гърция HU Унгария FL Финландия
ES Испания MT Малта SE Швеция
ЕС-27 Европейски съюз

* Кипър като цяло е една от 27-те държави членки на ЕС. По практически причини 
интервютата се провеждат само в частта от страната, контролирана от 
правителството на Република Кипър.

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3092
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3092
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●  В  настоящия  доклад  държавите  са
посочени  втяхнотосъкращение.
Съкращенията,  използвани  в  настоящия
доклад, са посочени по-долу. 
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Основни констатации 

Оптимизъм за бъдещето на ЕС 

● На равнище ЕС близо шест от всеки десет
респонденти  (58 %)  са  оптимистични  за
бъдещето на ЕС, като 11 % отговарят, че
са „много  оптимистични„,  а  47 % са „по-
скоро  оптимистични“.  По-малко
респонденти  съобщават,  че  са
песимистични  относно  бъдещето  на  ЕС:
9 % са  „много  песимистични„и  28 % „по-
скоро песимистични“. 

Силни  страни,  настоящи
предизвикателства и приоритети на ЕС 

Възприятия за силните страни на ЕС 

●  Най-големите  дялове  от  респондентите
избират  зачитането  от  страна  на  ЕС  на
демокрацията,  правата  на  човека  и
принципите на правовата държава (38 %),
икономическата,  промишлената  и
търговската мощ на ЕС (34 %) и добрите
отношения  и  солидарността  между
държавите — членки на ЕС (28 %),  като
основни силни страни на ЕС. 

●  Други  три  силни  страни  се  избират  от
повече  от  един  на  всеки  петима
респонденти:  жизнения  стандарт  на
гражданите на ЕС (23 %), ангажимента на
ЕС  за  опазване  на  климата  и  околната
среда  (23 %)  и  способността  на  ЕС  да
насърчава  мира  и  демокрацията  извън
своите граници (21 %). 

Становища  относно  настоящите  основни
предизвикателства пред ЕС 

●  Половината  от  респондентите  (50 %)
смятат,  че  войната  в  Украйна  е  едно  от
настоящите  основни  предизвикателства,
пред  които  е  изправен  ЕС.  Това
предизвикателство е на първо място едно
от  десетте  предизвикателства,
представени  на  респондентите.
Незаконната миграция (избрана от 41 %)
и екологичните въпроси и изменението на
климата (35 %) завършват трите основни
предизвикателства за ЕС. 

Възприемани  глобални  предизвикателства
за бъдещето на ЕС 

●  Повече  от  четирима  от  всеки  десет
респонденти  (44 %)  считат  конфликтите
по света за  едно от основните глобални
предизвикателства  за  бъдещето  на  ЕС.
Това е следено от въпросите, свързани с
изменението на климата и околната среда
(избрани  от  42 %  от  респондентите)  и
незаконната миграция (40 %). 

Мнения  за  областите,  които  ЕС следва  да
разгледа като приоритет 

● Околната среда и изменението на климата,
както  и  незаконната  миграция  са  най-
важните  приоритети  за  ЕС  (и  двата  са
избрани от 33 % от респондентите). Около
трима от всеки десет респонденти (29 %)
смятат,  че  ЕС  следва  да  разглежда
сигурността и отбраната като приоритет, а
25 %  отговарят,  че  ЕС  следва  да  даде
приоритет  на  войната  в  Украйна.
Общественото здраве (21 %) и работните
места, социалното равенство и уменията
(20 %) се избират като приоритет за ЕС от
около един на всеки пет респонденти. 

Ценности,  които  са  най-добре
олицетворени от ЕС 

● Мнозинството от респондентите отговарят,
че  зачитането  на  основните  права  и
ценности (53 %) и свободата на словото и
изразяването  (53 %)  са  ценности,  които
ЕС най-добре въплъщава в сравнение с
други държави. Освен това около един на
всеки  двама  респонденти  избира  този
отговор  за  социалното  равенство  и
благосъстояние (49 %),  толерантността и
откритостта  към  другите  (48 %)  и
солидарността с държавите в рамките на
ЕС и извън него (48 %). 

Демокрацията в ЕС 

Възприемани заплахи за демокрацията в ЕС

●  Когато  бъдат  помолени  да  изберат  най-
сериозните  заплахи  за  демокрацията  в
ЕС,  най-често  се  избират  нарастващото
недоверие  и  скептицизъм  към
демократичните  институции  (36 %)  и
невярната  и/или  подвеждаща
информация  като  цяло,
разпространяваща  се  онлайн  и  офлайн
(34 %). 
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● Тези заплахи са последвани от пропаганда
и невярна и/или подвеждаща информация
от  недемократичен  чуждестранен
източник (31 %), скрита външна намеса в
политиката и икономиката на държавата,
включително чрез финансиране на местни
участници (30 %) и липса на ангажираност
и интерес към политиката и изборите сред
редовните граждани (27 %). 

Очаквана сила на демокрацията в ЕС 

● Над половината от респондентите (55 %)
изразяват  увереност  в  силата  на
демокрацията в ЕС през следващите пет
години (10 % се чувстват „много уверени„и
45 % „доста уверени“). За разлика от това
около  четирима  от  всеки  десет
респонденти отговарят, че не са уверени в
силата  на  демокрацията  в  ЕС  (28 %  са
„някои  неуверени„,  а  13 %  са  „много
неуверени“). 

Перспективи  за  ЕС:  икономика  и
сигурност 

Доверие в икономиката на ЕС 

●  Един  от  всеки  двама  респонденти  се
чувства  уверен  в  резултатите  на
икономиката на ЕС през следващите пет
години (8 % се чувстват „много уверени„и
42 % „доста  уверени“).  От  друга  страна,
повече  от  четирима  от  всеки  десет
респонденти  не  се  чувстват  уверени  в
икономическите резултати на ЕС (32 % са
„някои  неуверени„и  13 %  „много
неуверени“). 

Опасения относно сигурността на ЕС 

●  Повече  от  шест  от  всеки  десет
респонденти  (64 %)  са  загрижени  за
сигурността  на  ЕС през  следващите  пет
години (17 % са „много загрижени„и 47 %
„някои засегнати“). От друга страна, около
един  на  всеки  трима  респонденти
посочва, че не е загрижен за сигурността
на ЕС през следващите пет години (26 %
„не са особено загрижени„и 6 % „нищо не
са загрижени“). 
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1. Оптимизъм за бъдещето на ЕС

На равнище ЕС близо шест от всеки десет
респонденти  (58 %)  са  оптимисти  за
бъдещето на ЕС, като 11 % отговарят, че са
„много  оптимистични„,  а  47 %  са  „по-скоро
оптимистични“.  По-малко  респонденти
съобщават,  че  са  песимистични  относно
бъдещето  на  ЕС:  9 %  са  „много
песимистични„и  28 %  „по-скоро
песимистични“. 

Резултати за отделните държави 

В  23  държави  членки  над  50 %  от
респондентите  са  „много„или  „по-скоро“
оптимистични  за  бъдещето  на  ЕС.  В  най-
високия  край  на  класацията  в  Литва  три
четвърти от респондентите са оптимисти за
бъдещето  на  ЕС  (14 %  са  „много
оптимистични„и  60 %  „по-скоро
оптимистични“).  В  най-ниския  край  на
класацията за страната във Франция общият
дял  на  оптимистите  за  бъдещето  на  ЕС  е
само 42 %. 

Румъния  се  откроява  с  26 %  от
респондентите,  които  се  чувстват  „много
оптимистични“ за бъдещето на ЕС. От друга
страна,  делът  на  респондентите,  които  са
„много песимистични“ относно бъдещето на
ЕС,  остава  под  20 %  във  всички  държави
членки  (от  3 %  в  Португалия  до  18 %  в
Чехия).

8

Много оптимистично По-скоро оптимистичноПо-скоро песимистично Много песимистично Не знам

Моля, кажете ми дали сте много оптимистичен, по-скоро оптимистичен, по-скоро 
песимистичен или много песимистичен по отношение на бъдещето на Европейския 
съюз (ЕС)?

LT PT MT RO DK HR IE LV ES SI FI SK EE NL SE PL ТО КИПЪРЛУ BG ЕС-27 ДЕБЪДЕТЕНА ЕЛ HU CZ FR

14 10 13

26
16 17 22

11 12 12
7

13
7 6 10 13 8 8 4

12 11 10 7 9 11 9 7 9

60 64 61 47 56 52 46 57 54 53 58 52 58 57 53 48 52 51 55 46 47 46 46 42 37 39 38 32

16 20 16 21 17 22 19 23 25 25 23 24 22 26 24 21 27 29 31 29 28 28 32 32 33 34 34 40

4 3 6 4 7 7 7 4 4 6 5 8 8 5 8 13 8 8 5 11 9 11 9 12 17 12 18 13

6 4 5 3 5 2 7 6 6 4 7 4 6 7 6 6 5 3 5 2 5 6 6 5 2 6 4 6

(%) База: N=25 658 — Всички респонденти
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Социално-демографски съображения 

Социално-демографският анализ показва, че
общото равнище на оптимизъм е малко по-
високо сред мъжете (59 %),  отколкото сред
жените (56 %). 

Равнището на оптимизъм относно бъдещето
на  ЕС  е  по-високо  и  сред  по-младите
респонденти  (61 %  от  „оптимистичните“
отговори  за  15—24-годишните  и  62 %  за
лицата  на  възраст  между  25  и  39  години),
докато  при  по-възрастните  респонденти  е
малко по-ниско (54 % за лицата на възраст
между 40 и 54 години и 56 % за лицата на
възраст над 55 години). 

Що  се  отнася  до  нивото  на  образование,
респондентите, които са напуснали училище
на  възраст  16—19  години,  са  най-малко
оптимистични за бъдещето на ЕС (53 % от
„оптимистичните“  отговори)  в  сравнение
както с по-ниско образованите (59 % за тези,
които са напуснали училище на възраст 15
или  по-млади  години),  така  и  с  по-
високообразованите  респонденти  (61 %  за
тези, които са завършили образованието си
на възраст 20 или повече години). 
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2. Силни страни, предизвикателства и приоритети на ЕС 

В този  раздел се  разглеждат  възприятията
на  гражданите  на  ЕС  относно  силните
страни на ЕС, основните предизвикателства,
пред  които  е  изправен  ЕС,  и  областите,  в
които ЕС следва да даде приоритет. 

2.1. Възприятия за силните страни
на ЕС 

На респондентите беше представен списък с
десет  силни  страни  и  им  беше  зададен
въпросът  кои  от  тях  (ако  има  такива)  са
основните силни страни на ЕС. 

Най-големите  дялове  от  респондентите
избират  зачитането  от  страна  на  ЕС  на
демокрацията,  правата  на  човека  и
принципите  на  правовата  държава  (38 %),
икономическата,  промишлената  и
търговската  мощ  на  ЕС  (34 %)  и  добрите
отношения  и  солидарността  между
държавите членки на ЕС (28 %) като основни
силни страни на ЕС. 

Други три силни страни се избират от повече
от  един  на  всеки  петима  респонденти:
жизнения  стандарт  на  гражданите  на  ЕС
(23 %),  ангажимента  на ЕС за  опазване  на
климата  и  околната  среда  (23 %)  и

способността  на  ЕС  да  насърчава  мира  и
демокрацията извън своите граници (21 %). 

По-малките дялове под един на всеки шест
избират  системите  за  социална  закрила  в
държавите  членки  (16 %)  и  технологичния
напредък  и  цифровата  инфраструктура  на
ЕС (15 %). Един от всеки десет респонденти
споменава способността на ЕС да се справя
с  въпросите,  свързани  с  незаконната
миграция и интеграцията (11 %),  а подобен
дял се отнася до уменията и талантите на
гражданите на ЕС (10 %). 

Всъщностсамо  един  на  всеки  десет
респонденти  отговаря,  че  нито  една  от
силните страни, изброени в проучването, не
е силните страни на ЕС. 
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38 %

34 %Икономическата, промишлената и търговската 
мощ на ЕС

28 %

23 %Стандарт на живот на гражданите на ЕС

23 %

21 %

16 %Системите за социална закрила в държавите 
членки

15 %

11 %

10 %Уменията и талантите на 
гражданите на ЕС

2 %Друго

10 %Няма

4 %Не знам

(%) База: N=25 658 — Всички респонденти

Зачитане от страна на ЕС на демокрацията, 
правата на човека и принципите на правовата 

държава

Добрите отношения и солидарността 
между държавите членки на ЕС

Ангажиментът на ЕС за опазване на 
климата и околната среда

Способността на ЕС да насърчава мира и 
демокрацията извън своите граници

Технологичният напредък и 
цифровата инфраструктура на ЕС

Способността на ЕС да се справя с 
въпросите, свързани с незаконната миграция 

и интеграцията

Въпрос 2 Според Вас кои от следните според Вас са основните силни страни на 
ЕС? Моля, изберете до три отговора. [МНОЖЕСТВО ОТГОВОРИ]
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Резултати за отделните държави 

В 15 държави членки зачитането от страна
на ЕС на демокрацията, правата на човека и
принципите  на  правовата  държава  е
(съвместният)  най-подбраната  сила  на  ЕС.
Тази  сила  се  избира  от  малка  част  от
респондентите както във Финландия,така и в
Люксембург (по 51 %) и в Португалия (55 %).
В останалите държави членки делът,  който
показва  зачитането  на  демокрацията,
правата  на  човека  и  принципите  на
правовата държава като една от основните
силни страни на ЕС, варира от 26 % в Чехия
до 43 % в Кипър, Дания и Испания. 

В 11 държави членки (съвместно) най-често
посочваната  сила  на  ЕС  е  неговата
икономическа,  промишлена  и  търговска
мощ. Това се отнася например за Словения
(43 %), както и за Хърватия и Нидерландия
(и  двете  по  41 %).  В  останалите  държави
членки  делът,  който  избира  тази  сила,
варира  от  26 %  въвФинландия,  Гърция  и
Швеция до 40 % в Литва. 

Най-високите  дялове  на  респондентите,
които  смятат,  че  една  от  основните  силни
страни  на  ЕС  са  добрите  отношения  и
солидарността  между държавите  — членки
на  ЕС,  се  наблюдават  в  Естония  (39 %),
Португалия (38 %), Ирландия (36 %) и Малта
(36 %),  докато Унгария показва най-ниското
равнище  на  съгласие  с  тези  настроения
(20 %). 

В  Полша  (36 %)  и  България  (38 %)
респондентите най-вероятно смятат, че една
от  основните  силни  страни  на  ЕС  е
стандартът на живот на гражданите на ЕС.
Това  мнение  се  споделя  и  от  38 %  от
респондентите  в  Хърватия.  В  Полша  и
България  тази  сила  е  най-
високопоставената,  но  не  и  в  Хърватия.
Швеция  се  намира  в  долния  край  на
класацията  по  държави,  като  13 %  от
респондентите  избират  тази  сила;  подобен
нисък дял се наблюдава и в Италия (15 %). 

В  сравнение  с  други  държави  членки
респондентите в Дания (37 %) са по-склонни
да  смятат,  че  една  от  основните  силни
страни  на  ЕС  е  ангажиментът  на  ЕС  за
опазване  на  климата  и  околната  среда.
Респондентите  в  Естония  (10 %),  от  друга

страна,  са  най-малко  склонни да  споменат
тази сила. 

Във  всички  държави  членки  по-малко  от
30 %  от  респондентите  посочват  следните
основни предимства на ЕС: 

● Способността на ЕС да насърчава мира и
демокрацията  извън  своите  граници  (от
13 %  в  Хърватия  и  Малта  до  26 %  в
Люксембург) 

●  Системите  за  социална  закрила  в
държавите  членки  (от  10 %  в  Дания  и
Нидерландия до 25 % в Испания) 

●  Технологичният  напредък  и  цифровата
инфраструктура  на  ЕС  (от  11 %  във
Франция, Люксембург и Швеция до 24 % в
Полша) 

●  Способността  на  ЕС  да  се  справя  с
въпросите,  свързани  с  незаконната
миграция  и  интеграцията  (от  6 %  в
Унгария до 23 % в Нидерландия) 

●  Уменията  и  талантите  на  гражданите  на
ЕС  (от  5 %  в  Люксембург  до  16 %  в
Ирландия). 

Катоцяло  делът  на  респондентите,  които
отговарят, че нито една от силните страни в
проучването  не  е  силните  страни  на  ЕС,
варира от 3 % в Португалия до 14 % в Чехия
и Гърция. 
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Въпрос 2 Според Вас кои от следните според Вас са основните силни страни на ЕС? Моля, изберете до три отговора. [МНОЖЕСТВО 
ОТГОВОРИ]

Зачитане
от страна
на ЕС на

демокраци
ята,

правата на
човека и

принципит
е на

правовата
държава 

Икономич
еската,

промишле
ната и

търговскат
а мощ на

ЕС 

Добрите
отношения

и
солидарно

стта
между

държавите
членки на

ЕС 

Стандарт
на живот

на
гражданит
е на ЕС 

Ангажиме
нтът на
ЕС за

опазване
на

климата и
околната

среда 

Способнос
тта на ЕС

да
насърчава

мира и
демокраци
ята извън

своите
граници 

Системите
за

социална
закрила в
държавите

членки 

Технологи
чният

напредък
и

цифроват
а

инфрастру
ктура на

ЕС 

Способнос
тта на ЕС

да се
справя с

въпросите
, свързани

с
незаконна

та
миграция

и
интеграци

ята 

Уменията
и

талантите
на

гражданит
е на ЕС

Няма

ЕС-
27

38 34 28 23 23 21 16 15 11 10 10

БЪД
ЕТЕ

32 32 26 24 22 22 19 12 16 11 9

BG 35 30 28 38 20 14 19 19 8 10 11

CZ 26 30 28 25 17 21 12 14 13 8 14

DK 43 34 24 21 37 21 10 14 21 10 6

DE 38 34 30 22 20 22 17 12 8 8 13

EE 41 39 39 30 10 14 11 22 8 13 8

IE 37 39 36 29 20 17 20 13 10 16 4

ЕЛ 41 26 30 29 18 18 17 17 9 9 14

ES 43 39 29 26 22 20 25 15 11 11 5

FR 35 36 27 17 23 24 13 11 11 12 13

HR 35 41 31 38 20 13 19 20 12 11 8

ТО 40 27 23 15 25 20 16 15 8 13 12

КИП
ЪР

43 29 31 27 22 17 21 16 7 9 10

LV 35 31 33 29 19 15 17 18 7 9 9

LT 36 40 30 30 21 24 14 23 10 9 6

ЛУ 51 39 29 26 15 26 20 11 7 5 6

HU 37 38 20 19 23 17 14 21 6 12 11

MT 40 34 36 31 29 13 16 23 8 14 4

NL 31 41 28 21 33 20 10 15 23 6 7

НА 35 32 25 30 23 20 13 13 10 7 13

PL 35 32 23 36 25 21 13 24 9 8 8

PT 55 34 38 26 28 23 19 14 12 11 3

RO 35 37 28 30 23 19 15 19 9 11 8

SI 37 43 31 31 19 16 20 21 14 8 7

SK 35 36 34 35 19 21 14 17 16 9 7

FI 51 26 34 21 30 23 14 12 11 15 4

SE 41 26 32 13 29 21 11 11 14 11 8

Бележка: Отговорите „Друго„и „Не знам“ не са показани. 
(%) База: N=25 658 — Всички респонденти
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Социално-демографски съображения 

Социално-демографският  анализ  показва
някои различия по пол. Например мъжете са
по-склонни  от  жените  да  вземат  предвид
икономическата,  промишлената  и
търговската мощ на ЕС (37 % спрямо 31 %
от  жените),  жизненият  стандарт  на
гражданите  на  ЕС  (25 %  спрямо  22 %)  и
технологичният  напредък  и  цифровата
инфраструктура на ЕС (17 % спрямо 13 %)
като  основни  силни  страни  на  ЕС.  За
разлика  от  това  жените  са  склонни  да
виждат  силата  на ЕС в  ангажимента си  за
опазване на климата и околната среда (25 %
спрямо 22 % от мъжете) и способността му
да  насърчава  мира  и  демокрацията  извън
неговите граници (22 % спрямо 19 %). 

Респондентите  на  възраст  55  или  повече
години  (43 %)  са  по-склонни  да  мислят,  че
една  от  основните  силни  страни  на  ЕС  е
зачитането  на  демокрацията,  правата  на
човека и принципите на правовата държава,
в сравнение с тези в по-младите възрастови
категории (33 %—36 %).  Хората  на  възраст
15—24 години (27 %) и тези на възраст 25—
39 години (26 %) са по-склонни да мислят, че
една  от  основните  предимства  на  ЕС  е
стандартът на живот на гражданите на ЕС, в
сравнение с тези на възраст 40—54 години
(23 %)  и  тези  на  възраст  55  или  повече
години (21 %). 

Съществуват  и  някои  различия  по
отношение  на  нивото  на  образование.  По-
специално,  по-дългообразованите
респонденти  (тези,  които  са  напуснали
образованието си на възраст 20 или повече
години)  са  по-склонни  от  тези,  които  са
напуснали образованието си на възраст 16—
19 години или на 15 години или по-млади, да
вземат предвид зачитането от страна на ЕС
на  демокрацията,  правата  на  човека  и
принципите  на  правовата  държава  (41 %
спрямо  30—37 %),  икономическата,
промишлената  и  търговската  мощ  на  ЕС
(36 %  спрямо  30 %—32 %)  и  жизнения
стандарт на гражданите на ЕС (25 % спрямо
20 %—21 %) като основни силни страни на
ЕС. 
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2.2.  Становища  относно
настоящите  основни
предизвикателства пред ЕС 

Половината  от  респондентите  в  ЕС  (50 %)
смятат,  че  войната  в  Украйна  е  едно  от
основните предизвикателства,  пред които е
изправен  ЕС.  Това предизвикателство е  на
първо  място  едно  от  десетте
предизвикателства,  представени  на
респондентите.  Незаконната  миграция
(избрана от  41 %) и  въпросите,  свързани с
околната  среда  и  изменението  на  климата
(35 %)  завършват  трите  най-големи
предизвикателства пред ЕС. 

Около  един  на  всеки  трима  респонденти
(32 %)  смятат,  че  едно  от  основните
предизвикателства пред ЕС е издръжката на
живота,  а  около  три  от  всеки  десет  (29 %)
споменават  тероризма  и  въпросите,
свързани със сигурността. 

Четири  предизвикателства  се  избират  от
около  един  на  всеки  петима  респонденти:
социални  неравенства  (21 %),  конфликт  в
Близкия  изток  (20 %),
икономическирастеж(19 %)  и
дезинформация  и  манипулиране  на
информацията (19 %). По-малко от един на
всеки  десет  респонденти  (8 %)  избира
въздействието  на  цифровите  технологии
върху  обществото  като  едно  от  основните
предизвикателства за ЕС. 
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50 %Войната в Украйна

41 %Незаконна миграция

35 %Екологични въпроси и изменение на климата

32 %Разходите за живот

29 %Тероризъм и въпроси, свързани със сигурността

21 %Социални неравенства

20 %Конфликтът в Близкия изток

19 %Инсу-научен икономически растеж

19 %Дезинформация и манипулиране на информация

8 %Въздействие на цифровите технологии върху обществото

1 %Друго

1 %Няма

1 %Не знам

Q4 Кои от следните според Вас са основните предизвикателства, пред които е изправен ЕС?
Моля, изберете до три отговора. [МНОЖЕСТВО ОТГОВОРИ]

(%) База: N=25 658 — Всички респонденти
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Резултати за отделните държави 

Във всички държави членки, с изключение на
три,  войната  в  Украйна  е  (съвместно)  най-
споменатото предизвикателство,  пред което
понастоящем е изправен ЕС. Той се избира
от  повече  от  50 %  от  респондентите  в  20
държави  членки.  Делът  на  респондентите,
които посочват войната в Украйна като едно
от основните предизвикателства, пред които
е изправен ЕС, варира между 28 % в Кипър и
74 % в Литва. 

В две държави членки респондентите е най-
вероятно да изберат незаконната миграция
като едно от  основните предизвикателства,
пред които е изправен ЕС; това се отнася за
Кипър  (64 %)  и  Австрия  (48 %).  В  Чехия
(54 %)  и  Словения  (52 %)  равни  дялове
избират  незаконната миграция и войната  в
Украйна.  Незаконната  миграция  се
споменава и от малка част от респондентите
в  Малта  (52 %),  Хърватия  (51 %)  и  Полша
(51 %)  — въпреки  че  в  тези  държави  това
предизвикателство не е на първо място. За
разлика от това само 23 % от респондентите
избират  незаконната  миграция  във
вътрешносттана  страната  като  едно  от
основните предизвикателства пред ЕС. 

Екологичните  въпроси  и  изменението  на
климата  —  третото  предизвикателство  на
равнище  ЕС  —  се  избират  от  16 %  от
респондентите в Естония и Латвия и 48 % от
респондентите в Нидерландия. 

Цената  на  живота  е  най-
голямотопредизвикателство  в  Гърция
(избрано от 54 % от непостоянните).  Малко
мнозинство  (51 %)  също  избират  това
предизвикателство в Ирландия и Малта. За
разлика от това по-малко от двама на всеки
десет  респонденти  в  Дания  (16 %),  Литва
(17 %) и Швеция (18 %) смятат, че разходите
за  живот  са  едно  от  основните
предизвикателства  пред  ЕС.  Подобен
резултат  се  наблюдава  и  за  онези,  които
посочват  тероризма  и  въпросите  на
сигурността  като  едно  от  основните
предизвикателства,  пред  които  е  изправен
ЕС, като делът,  в който се споменава това
предизвикателство, варира от 14 % в Италия
до 44 % в Швеция. 

Във  всички  държави  членки  останалите
предизвикателства, изброени в проучването,
се  избират  от  не  повече  от  30 %  от
респондентите: 

●  Социални  неравенства  (между  7 %  в
Малта и 29 % в Унгария) 

● Конфликтът в Близкия изток (между 12 % в
Естония и 29 % в Ирландия) 

●  Недостатъчен  икономически  растеж
(между  8 %  в  Нидерландия  и  30 %  в
Естония) 

●  Дезинформация  и  манипулиране  на
информацията  (между  11 %  в  Кипър  и
30 % в Словакия) 

●  Въздействие  на  цифровите  технологии
върху обществото (между 4 % в Кипър и
14 % в Дания). 

15
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Q4 Кои от следните според Вас са настоящите основни предизвикателства, пред които е изправен ЕС? Моля, 
изберете до три отговора. [МНОЖЕСТВО ОТГОВОРИ] 

Войнат
а в

Украйн
а 

Незакон
на

миграци
я 

Екологични
въпроси и

изменение на
климата 

Разхо
дите

за
живо

т 

Терориз
ъм и

въпроси,
свързан

и със
сигурнос

тта 

Социални
неравенст

ва 

Конфл
иктът в
Близки
я изток

Недостат
ъчен

икономич
ески

растеж 

Дезинформа
ция и

манипулиран
е на

информация 

Въздействи
е на

цифровите
технологии

върху
обществото

ЕС-27 50 41 35 32 29 21 20 19 19 8

БЪДЕ
ТЕ

51 38 39 31 27 20 20 18 17 8

BG 54 43 26 26 25 26 19 25 25 7

CZ 54 54 26 20 31 13 13 22 23 8

DK 58 37 45 16 32 16 24 9 18 14

DE 49 40 36 27 34 23 22 17 18 6

EE 63 44 16 46 27 20 12 30 19 5

IE 52 45 30 51 21 13 29 11 17 7

ЕЛ 33 46 32 54 29 23 17 23 15 5

ES 43 42 35 36 24 25 23 21 21 8

FR 45 42 34 37 37 19 16 24 20 7

HR 58 51 26 37 27 16 16 24 18 7

ТО 48 38 43 34 14 24 26 24 13 9

КИПЪ
Р

28 64 28 48 35 19 23 19 11 4

LV 63 35 16 36 30 24 14 25 27 5

LT 74 48 24 17 35 17 20 12 25 5

ЛУ 58 35 36 32 29 28 22 10 21 8

HU 62 33 33 24 30 29 17 19 20 6

MT 53 52 47 51 20 7 24 11 14 6

NL 56 40 48 27 27 16 21 8 21 10

НА 42 48 35 33 33 22 15 18 19 6

PL 56 51 30 29 30 15 15 16 24 9

PT 59 50 32 29 30 23 26 17 15 5

RO 52 33 29 34 36 18 14 21 21 10

SI 52 52 34 32 25 15 25 17 19 6

SK 53 41 26 28 25 24 13 24 30 12

FI 69 23 36 27 41 17 20 18 22 6

SE 58 32 41 18 44 15 20 11 26 8

Бележка: Отговорите „Друго„, „Никой„, „Не знам“ не са показани. (%) База: N=25 658 — Всички респонденти
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Социално-демографски съображения 

Социално-демографският анализ показва, че
мненията  относно  настоящите
предизвикателства  пред  ЕС  се  различават
леко по пол. По-специално жените (32 %) са
по-склонни от мъжете (27 %) да посочат като
основно  предизвикателство  въпросите,
свързани с тероризма и сигурността. 

По-големи  разлики  се  наблюдават  между
възрастовите  категории.  Например  лицата
на  възраст  55  или  повече  години  (58 %),
следвани от тези на възраст 40—54 години
(48 %),  са  по-склонни  от  по-младите
респонденти  (41 %)  да споменат войната в
Украйна.  Респондентите на възраст  над  40
години (42 %—48 %) също са по-склонни да
споменат  незаконната  миграция  (в
сравнение  с  33 %—34 %  от  лицата  на
възраст 39 години или по-млади). 

По-дългообразованите  респонденти  (тези,
които  са  напуснали  образованието  си  на
възраст 20 или повече години) (37 %) са по-
склонни да посочват екологичните въпроси и
изменението  на  климата  като  основно
предизвикателство  в  момента  в  ЕС,  в
сравнение  с  тези,  които  са  напуснали
образованието си по-рано (30 %—33 %). 

17
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2.3. Мнения за областите, които ЕС
следва да разгледа като приоритет

Гражданите на ЕС също бяха запитани кои
области  смятат,  че  ЕС следва  да  разгледа
приоритетно  (те  биха  могли  да  изберат  до
три отговора от списък с 15). 

В  съвместното  първо  място  саоколната
среда,  изменението  на  климата  и
незаконната  миграция,  като  и  двете  са
избрани  от  33 %  от  респондентите.  Около
трима  от  всеки  десет  респонденти  (29 %)
смятат,  че  ЕС  следва  да  разглежда
сигурността  и  отбраната  като  приоритет.
Една  четвърт  от  респондентите  (25 %)
отговарят, че ЕС следва да даде приоритет
на войната в Украйна. Общественото здраве
(21 %)  и  работните  места,  социалното
равенство и уменията (20 %) се избират като
приоритет  за  ЕС  от  около  един  от
респондентите. 

Респондентите  са  по-малко  склонни  да
смятат, че ЕС следва да даде приоритет на
демокрацията  и  принципите  на  правовата
държава  (18 %),  селското  стопанство  и

продоволствената  сигурност  (18 %),
енергетиката  (17 %),  икономиката  и
публичните  финанси  (15 %),  образованието
и  обучението  (13 %),  промишлеността  и
конкурентоспособността  (11 %).  Катоцяло
най-малките дялове смятат, че ЕС следва да
даде приоритет на научните изследвания и
иновациите  (8 %),  търговията  (6 %)  и
цифровата трансформация (5 %). 
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33 %Околна среда и изменение на климата

33 %Незаконна миграция

Сигурност и отбрана 29 %

Войната в Украйна 25 %

Обществено здраве 21 %

20 %Работни места, социално равенство и умения

18 %Демокрация и върховенство на закона

18 %Селско стопанство и продоволствена сигурност

17 %Енергия

15 %Икономика и публични финанси

13 %Образование и обучение

11 %Промишленост и конкурентоспособност

8 %Научни изследвания и иновации

6 %Търговия

5 %Цифрова трансформация

1 %Друго

1 %Няма

1 %Не знам

(%) База: N=25 658 — Всички респонденти

Въпрос 6 Кои от следните области смятате, че ЕС следва да разгледа 
приоритетно? Моля, изберете до три отговора. [МНОЖЕСТВО ОТГОВОРИ]
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Резултати за отделните държави 

Анализът  на  равнището  на  отделните
държави  показва  големи  различия  в
мненията  на  гражданите  на  ЕС  относно
областите,  които  ЕС  следва  да
приоритизира. 

В  девет  държави  членки  околната  среда  и
изменението  на  климата  се  избират  от
(съвместния)  най-голям  дял  от
респондентите като една от областите, които
ЕС  следва  да  приоритизира.  Делът  на
респондентите,  които  смятат,  че  околната
среда и изменението на климата следва да
бъдат приоритизирани от ЕС, варира от 11 %
в Естония и 12 % в Латвия до 48 % в Малта. 

В други девет държави членки най-големият
дял от респондентите смятат, че ЕС следва
да даде приоритет на незаконната миграция.
В Испания незаконната миграция,  околната
среда и изменението на климата се избират
с равни дялове (35 %). Делът на подбора на
незаконната миграция като приоритет на ЕС
варира  от  17 %  във  вътрешността
настраната и в Румъния до 50 % в Кипър. 

В  шест  държави  членки  сигурността  и
отбраната са първостепенен приоритет. Това
се  отнася  например  за  Естония  (52 %)  и
Литва (51 %). За разлика от това само 20 %
от респондентите считат това за приоритет в
Италия. 

Делът на респондентите, които смятат, че ЕС
трябва  да  даде  приоритет  на  войната  в
Украйна,  е  най-висок  в  Литва  (48 %)  и
Естония (46 %). За разлика от това, делът на
избора на войната в Украйна като приоритет
е  повече  от  три  пъти  по-малък  в  Кипър
(12 %) и Гърция (14 %). 

В  България  най-големият  дял  от
респондентите (31 %) смятат, че ЕС следва
да даде приоритет на общественото здраве.
В останалите държави членки процентът на
подбор на тази област варира между 11 % в
Естония и 29 % в Словения. Сходни дялове
се  наблюдават  при  работните  места,
социалното равенство и  уменията (избрани
от  13 %  от  респондентите  както  в  Чехия,
така  и  в  Дания,  и  31 %  в  Португалия)  и
демокрацията  и  принципите  на  правовата

държава (между 10 % в Естония и Латвия и
28 % в Унгария). 

В  Хърватия  (33 %)  и  Словакия  (31 %)
респондентите  най-вероятно  смятат,  че  ЕС
следва  да  даде  приоритет  на  селското
стопанство  и  продоволствената  сигурност.
Словения (32 %) се присъединява към тези
държави членки на върха на класацията по
държави  (въпреки  че  това  не  е
първостепенен приоритет в тази страна). За
разлика от това около един на всеки десет
респонденти посочва селското стопанство и
продоволствената сигурност като приоритет
за ЕС в Литва (10 %), Кипър (11 %) и Швеция
(11 %). 

Във всички държави членки не повече от три
от десет респонденти смятат, че ЕС следва
да даде приоритет на енергетиката (от 10 %
в  Кипър  и  Португалия  до  28 %  в  Чехия),
икономиката и публичните финанси (от 9 % в
Дания  и  Германия  до  31 %  в  Кипър)  и
образованието и обучението (от 6 % в Чехия
и Полша до 25 % в България). 

Делът  на  промишлеността  и
конкурентоспособността,  научните
изследвания  и  иновациите,  търговията  и
цифровата трансформация като цяло е най-
нисък,  като  остава  под  20 %  във  всички
държави — членки на ЕС. 
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Въпрос 6 Кои от следните области смятате, че ЕС следва да разгледа приоритетно? Моля, изберете до три отговора. 
[МНОЖЕСТВО ОТГОВОРИ] 

Околна
среда и
изменен

ие на
климата 

Незак
онна
мигра
ция 

Сигур
ност

и
отбра

на 

Войн
ата в
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соци
ално
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и
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ия 

Демокр
ация и

върхове
нство

на
закона 

Селско
стопан
ство и
продов
олстве

на
сигурно

ст 

Енер
гия 

Иконо
мика и
публи
чни

финан
совии
нститу
ции 

Образ
ование

и
обучен

ие 

Промишле
ност и

конкуренто
способност

Научни
изслед
вания

и
иновац

ии 

Тър
гов
ия 

Цифрова
трансфор

мация 

ЕС-
27

33 33 29 25 21 20 18 18 17 15 13 11 8 6 5

БЪ
ДЕ
ТЕ

34 32 31 23 19 20 15 19 17 17 14 7 6 5 4

BG 22 22 27 21 31 27 23 18 16 20 25 11 5 5 3

CZ 17 45 33 30 17 13 12 21 28 13 6 13 7 6 4

DK 45 25 32 34 14 13 24 13 16 9 9 10 8 10 7

DE 36 35 31 24 16 15 23 12 15 9 16 16 8 6 9

EE 11 32 52 46 11 22 10 20 22 19 9 18 7 4 2

IE 30 41 22 32 23 21 16 16 18 19 10 5 6 7 3

ЕЛ 28 31 25 14 28 23 27 18 21 28 12 8 6 6 3

ES 35 35 22 23 24 26 18 19 11 17 14 10 11 5 5

FR 34 36 31 19 20 16 15 27 19 17 14 12 6 5 4

HR 28 32 29 24 23 24 19 33 19 19 11 10 5 5 3

ТО 40 27 20 29 26 26 15 13 18 17 9 8 10 6 6

КИ
ПЪ
Р

30 50 32 12 24 19 20 11 10 31 14 6 6 5 4

LV 12 25 45 41 18 27 10 17 15 19 12 15 6 6 2

LT 18 32 51 48 14 20 13 10 14 18 9 8 5 4 2

ЛУ 37 31 38 19 13 30 21 13 16 11 18 11 12 2 5

HU 29 19 26 18 25 25 28 22 18 12 17 12 9 5 5

MT 48 41 23 23 19 20 16 21 20 18 15 7 6 5 4

NL 41 37 34 30 16 17 16 17 16 11 13 5 3 5 8

НА 33 41 26 19 23 18 19 17 15 11 14 14 10 5 6

PL 25 41 38 30 15 16 15 22 22 15 6 8 5 4 4

PT 32 39 37 29 24 31 15 14 10 17 14 7 6 4 3

RO 24 17 36 21 26 23 23 23 18 19 16 8 9 7 6

SI 28 36 23 18 29 27 17 32 18 17 7 11 6 6 4

SK 23 24 27 19 25 26 20 31 22 17 9 12 10 6 3

FI 29 17 45 42 15 21 22 18 11 18 8 13 7 5 3

SE 39 31 33 37 14 19 22 11 16 13 8 8 9 9 3

Бележка: Отговорите „Друго„, „Никой„, „Не знам“ не са показани. (%) База: N=25 658 — Всички респонденти
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Социално-демографски съображения 

Жените  (23 %)  са  по-склонни  от  мъжете
(18 %)  да  смятат,  че  ЕС  следва  да  даде
приоритет на общественото здраве. Подобен
модел се наблюдава и при околната среда и
изменението на климата (35 % спрямо 31 %
от  мъжете),  сигурността  и  отбраната  (31 %
спрямо 28 %) и работните места, социалното
равенство  и  уменията  (21 % спрямо 19 %).
Мъжете,  от  друга  страна,  са  по-склонни от
жените  да  смятат,  че  ЕС  следва  да  даде
приоритет  на  енергетиката  (20 %  спрямо
14 %  от  жените),  промишлеността  и
конкурентоспособността (12 % спрямо 9 %),
научните  изследвания  и  иновациите  (9 %
спрямо 6 %), търговията (7 % спрямо 5 %) и
цифровата  трансформация  (6 %  спрямо
4 %). 

Съществуват и различия между различните
възрастови  групи.  Колкото  по-възрастни  са
респондентите, толкова по-вероятно е ЕС да
даде  приоритет  на  незаконната  миграция:
39 % от  лицата  на  възраст  55  или  повече
години споделят това мнение в сравнение с
23 % от  лицата  на  възраст  между  15  и  24
години.  Подобни  различия  се  наблюдават
например  по  отношение  на  сигурността  и
отбраната, войната в Украйна, демокрацията
и  принципите  на  правовата  държава,
селското  стопанство  и  продоволствената
сигурност. За разлика от това респондентите
на възраст между 15 и 24 години (10 %) са
малко по-склонни да смятат,  че  ЕС следва
да  даде  приоритет  на  образованието  и
обучението (в сравнение със 7 % от лицата
на възраст 55 или повече години). Подобен
модел  се  наблюдава  и  при  научните
изследвания  и  иновациите,  търговията  и
цифровата трансформация. 

Разликите  между  различните  нива  на
образование  са  ограничени  и  не  показват
ясен модел. 
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3. Възприемани глобални предизвикателства за бъдещето на ЕС

Респондентите също така бяха представени
със  списък  с  десет  глобални
предизвикателства  и  бяха  запитани  кои  от
тях (те биха могли да изберат до три) са най-
важните за бъдещето на ЕС. 

Повече  от  четирима  от  всеки  десет
респонденти  (44 %)считат,  че
конфронтациите  в  света  са  едно  от
основните  предизвикателства  в  световен
мащаб за бъдещето на ЕС. Това е следено
от  въпросите,  свързани  с  изменението  на
климата и околната среда (избрани от 42 %
от  респондентите)  и  незаконната  миграция
(40 %). 

Между  един  на  всеки  пет  и  един на всеки
четирима респонденти смятат, че основните
глобални предизвикателства за бъдещето на
ЕС  са  тероризма  (27 %),  сривът  в
глобалните  отношения  между  държавите
(25 %),  кибернетичните  и  хибридните
заплахи  и  новите  форми  на  конфликти
(23 %)  и  рискът  ЕС  да  загуби
икономическата си независимост (22 %). 

Малките  дялове  избират  организираната
престъпност  (17 %),  намаляването  на  дела
на европейското население в света (14 %) и
рисковете,  произтичащи  от  новите
технологии  (11 %),  като  основни  глобални
предизвикателства за бъдещето на ЕС. 
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44 %Конфликтите в света

42 %Изменение на климата и екологични въпроси

40 %Незаконна миграция

27 %Тероризъм

25 %Срив в глобалните отношения между държавите

23 %Киберзаплахи и хибридни заплахи и нови форми на конфликт

22 %Риск ЕС да загуби икономическата си независимост

17 %Организирана престъпност

14 %

11 %Рискове, произтичащи от новите технологии

2 %Друго

1 %Няма

2 %Не знам

(%) База: N=25 658 — Всички респонденти

В5 Кои от следните според Вас са основните глобални предизвикателства за бъдещето 
на ЕС? Моля, изберете до три отговора. [МНОЖЕСТВО ОТГОВОРИ]

Намаляване на дела на европейското 
население в света
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Резултати за отделните държави 

В 14 държави членки конфликтите по света
са  (съвместните)  най-избрани  глобални
предизвикателства  за  бъдещето  на  ЕС.
Конфликтите по света се избират от повече
от  половината  респонденти  в  Литва  и
Португалия  (по  55 %),  както  и  във  Фвъв
вътрешността  и  Люксембург  (по  52 %).  За
разлика  от  това  37 %  от  респондентите
посочват това предизвикателство в Чехия и
България. 

В  шест  държави  членки  е  най-вероятно
респондентите  да  разглеждат  изменението
на  климата  и  екологичните  въпроси  като
едно  от  основните  глобални
предизвикателства за бъдещето на ЕС. Във
Франция  и  Испания  това  е  общото
предизвикателство  на  върха.  Най-малко
половината  от  респондентите  избират  това
предизвикателство  в  Малта  (59 %),  Италия
(51 %) и Нидерландия (50 %), в сравнение с
едва  около  един  на  всеки  четирима
респонденти  в  Латвия  (24 %)  и  Естония
(26 %). 

В  десет  държави  членки  незаконната
миграция  е  (съвместно)  най-подбраното
глобално предизвикателство за бъдещето на
ЕС.  Кипър  (60 %)  има  най-голям  дял  на
респондентите,  които  избират  незаконната
миграция,  следван  —  от  разстояние  —  от
Малта (52 %), Чехия (52 %) и Полша (50 %).
Въввътрешността на страната се намира в
долната  част  на  класацията  за  страната,
като  23 %  от  респондентите  избират  това
предизвикателство. 

Съществува  и  разлика  в  дела  на
респондентите,  които  отговарят,  че
тероризмът  е  едно  от  глобалните
предизвикателства  за  бъдещето  на  ЕС,
избрано от 17 % от респондентите в Италия
и  34 %  в  Швеция.  По  подобен  начин
съществуват  значителни  различия  в
разбивката на глобалните отношения между
държавите (между 16 % в Словения и 40 % в
Естония  и  Литва)  и  кибернетичните  и
хибридните  заплахи  и  новите  форми  на
конфликти (между 11 % в Гърция и 42 % в
Дания).  Малко  по-ниски  стойности  се
наблюдават  за  риска  ЕС  да  загуби
икономическата си независимост, посочен от

12 %  от  респондентите  в  Дания  и  32 %  в
България. 

Швеция  се  откроява  с  41 %  от
респондентите,  които  определят
организираната  престъпност  като  едно  от
основните  глобални  предизвикателства  за
бъдещето  на  ЕС.  В  останалите  държави
членки  делът  на  подбора  на  това
предизвикателство варира от 9 % в Кипър и
Литва  до  23 %  в  Хърватия  и  Фвъв
вътрешността на страната. 

Във  всички  държави  членки  не  повече  от
една  четвърт  от  респондентите  смятат,  че
едно  от  глобалните  предизвикателства  за
бъдещето на ЕС е намаляването на дела на
европейското  население  в  света  (от  5 %  в
Нидерландия до 25 % в Гърция). Между5 %
от респондентите в Кипър и Литва и 15 % в
Нидерландия считат рисковете, произтичащи
от новите технологии,  за  основно глобално
предизвикателство за бъдещето на ЕС. 

23



Fмиг Евробарометър 550 Предизвикателства и приоритети на ЕС 

 

24

В5 Кои от следните според Вас са основните глобални предизвикателства за бъдещето на ЕС? Моля, изберете 
до три отговора. [МНОЖЕСТВО ОТГОВОРИ]

Изменени
е на

климата и
екологичн
и въпроси

Незаконн
а

миграция 

Тероризъ
м 

Срив в
глобални

те
отношени
я между

държавит
е 

Киберзап
лахи и

хибридни
заплахи и

нови
форми на
конфликт

и 

Риск ЕС
да загуби
икономич
еската си
независи

мост 

Организи
рана

престъпн
ост 

Намалява
не на

дела на
европейс

кото
населени
е в света 

Рискове,
произтич
ащи от
новите

технологи
и

Изменени
е на

климата и
екологичн
и въпроси

ЕС-
27

44 42 40 27 25 23 22 17 14 11

БЪД
ЕТЕ

44 40 34 29 20 26 22 22 9 13

BG 37 28 40 27 33 23 32 17 23 9

CZ 37 28 52 31 22 22 26 14 16 10

DK 42 48 31 25 24 42 12 21 11 12

DE 44 43 39 28 27 23 23 20 9 9

EE 47 26 45 24 40 31 26 11 22 9

IE 48 43 44 25 31 23 18 17 11 9

ЕЛ 41 38 41 30 33 11 26 16 25 9

ES 43 43 42 26 26 24 22 15 14 13

FR 40 40 40 32 24 26 26 17 13 10

HR 42 36 42 31 27 18 28 23 21 9

ТО 48 51 39 17 28 18 19 12 16 14

КИП
ЪР

42 36 60 33 34 13 29 9 15 5

LV 50 24 33 20 30 36 21 13 21 11

LT 55 30 39 25 40 29 16 9 20 5

ЛУ 52 42 37 24 29 21 30 20 6 9

HU 39 44 30 26 27 22 26 16 24 10

MT 50 59 52 19 21 16 16 19 18 8

NL 49 50 32 28 17 29 19 16 5 15

НА 39 39 43 27 24 19 27 20 14 11

PL 45 34 50 27 25 27 18 11 17 11

PT 55 44 47 31 23 22 21 15 16 7

RO 47 32 33 32 23 23 23 22 20 8

SI 40 38 49 25 16 28 30 20 17 10

SK 38 35 42 24 24 28 29 13 18 13

FI 52 41 23 31 22 34 23 23 13 8

SE 43 45 30 34 21 20 13 41 7 11

Бележка: Отговорите „Друго„, „Никой„, „Не знам“ не са показани. 
(%) База: N=25 658 — Всички респонденти 
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Социално-демографски съображения 

Съществуват малки различия между мъжете
и жените във възприятията им за глобалните
предизвикателства  за  бъдещето  на  ЕС.
Жените  (46 %)  са  малко  по-склонни  от
мъжете  (42 %)  да  споменат  световните
конфликти,  докато  мъжете  (42 %)  са  по-
склонни  от  жените  (38 %)  да  разглеждат
незаконната  миграция  като  едно  от
основните  глобални  предизвикателства  за
бъдещето на ЕС. 

Респондентите  на  възраст  55  или  повече
години  (45 %)  и  тези  на  възраст  40—54
години  (41 %)  са  по-склонни  от  тези  на
възраст 15—24 години (30 %) или на възраст
25—39 години (34 %) да посочат незаконната
миграция като едно от  основните глобални
предизвикателства  за  бъдещето  на  ЕС.
Освен това респондентите на възраст 55 или
повече  години  (26 %)  са  по-склонни  от  по-
младите  респонденти  (20 %—23 %)  да
споменат  кибернетичните  и  хибридните
заплахи и новите форминаизмама. 

Когато се разглеждат разликите в равнището
на  образование,  става  ясно,  че
респондентите с по-ниско образование (тези,
които са напусналиобразование на възраст
15 или по-млади години) (34 %) са най-малко
склонни  да  разглеждат  незаконната
миграция  като  едно  от  основните
предизвикателства за бъдещето на ЕС (при
41 %  —  43 %  от  тези,  които  са
напусналиобразованието си на възраст 16—
19  години  или  на  възраст  20  или  повече
години). 
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4. Демокрацията в ЕС

Тази  глава  разглежда  възприятията  на
гражданите  на  ЕС  за  основните  заплахи,
пред които е изправена демокрацията в ЕС.
В  него  допълнително  се  разглеждат
перспективите  на  гражданите  относно
силата  и  устойчивостта  на демокрацията  в
ЕС през следващите пет години. 

4.1.  Възприемани  заплахи  за
демокрацията в ЕС 

Респондентите  бяха  помолени  да  изберат
най-сериозните заплахи  за  демокрацията  в
ЕС. Те могат да изберат до три заплахи от
списък с десет. 

Двете  заплахи,  посочени  най-често  от
респондентите, са все по-голямо недоверие
и  скептицизъм  към  демократичните
институции  (36 %)  и  невярна  и/или
подвеждаща  информация  като  цяло,
разпространяваща  се  онлайн  и  офлайн
(34 %).  Тези  заплахи  са  последвани  от
пропаганда  и  невярна  и/или  подвеждаща
информация  от  недемократичен
чуждестранен  източник  (31 %),  скрита
външна намеса в политиката и икономиката

на  [техните]  държави,  включително  чрез
финансиране на местни участници (30 %) и
липса  на  ангажираност  и  интерес  към
политиката  и  изборите  сред  редовните
граждани (27 %). 

Липсата  на  възможности  за  гражданите  да
изразят  мнението  си  (20 %)  и  липсата  на
знания  сред  гласоподавателите  относно
функционирането  на  демократичните
процеси (19 %) се цитират от около единот
респондентите. 

Най-малките  дялове  споменават  като
заплаха  дестабилизирането  на
избирателната инфраструктура или процеси,
като  например  чрез  кибератаки  (17 %),
липсата  на  свобода  на  медиите  и
многообразието на медиите (16 %) и липсата
на  интегритет  на  избирателната  система
(12 %). 

Само шепа респонденти (2 %) отговарят, че
нито  една  от  заплахите,  изброени  в
проучването,  не  представлява  сериозна
заплаха за демокрацията в ЕС. 
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Липса на познания сред гласоподавателите за функционирането на 
демократичните процеси

Скрита външна намеса в политиката и икономиката на [COUNTRY], 
включително чрез финансиране на местни участници

Пропаганда и невярна и/или подвеждаща информация от 
недемократичен чуждестранен източник

Нарастващо недоверие и скептицизъм към демократичните институции 36 %

34 %

31 %

30 %

27 %

20 %

19 %

17 %

16 %Липса на свобода на медиите и многообразие на медиите

12 %Липса на интегритет на избирателната система

2 %Друго

2 %Няма

5 %Не знам

(%) База: N=25 658 — Всички респонденти

Невярна и/или подвеждаща информация като цяло, която циркулира 
онлайн и

СпоредВас кои от следните са най-сериозните заплахи за демокрацията в ЕС? Моля, 
изберете до три отговора. [МНОЖЕСТВО ОТГОВОРИ]

Липса на ангажираност и интерес към политиката и изборите сред 
редовните граждани

Липса на възможности за гражданите да изразят мнението си

Дестабилизиране на избирателната инфраструктура или процеси, като 
например кибератаки
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Резултати за отделните държави 

Нарастващото недоверие и скептицизъм към
демократичните  институции  се  нарежда  на
първо  място  като  една  от  най-сериозните
заплахи  за  демокрацията  в  ЕС  в  десет
държави членки. В Естония и Холандия това
е  общата  заплаха  от  най-висок  ранг.  В
Люксембург  близо  половината  от
респондентите (47 %) посочват тази заплаха,
за  разлика  от  около  една  четвърт  от
респондентите  в  Унгария  (24 %)  и  Швеция
(26 %). 

Невярната  и/или  подвеждаща  информация
като  цяло,  разпространяваща  се  онлайн  и
офлайн,  е  (съвместният)  най-подбраната
заплаха за демокрацията в ЕС в 11 държави
членки.  Делът  на  респондентите,  избрали
тази  заплаха,  е  най-висок  в  Малта  (46 %),
Словакия  (45 %)  и  Ирландия  (43 %)  и  най-
нисък в Италия (25 %) и България (26 %). 

Пропагандата  и  невярната  и/или
подвеждаща  информация  от
недемократичен  чуждестранен  източник  се
нареждат на първо място в Литва (50 %). В
други четири държави членки тази заплаха е
най-високата  обща  — например  в  Естония
(41 %)  и  Полша  (37 %).  Делът  на  тази
заплаха е най-нисък в Кипър (20 %), Гърция
(23 %) и Италия (23 %). 

Скритата  външна  намеса  в  политиката  и
икономиката на страната, включително чрез
финансиране  на  местни  участници,  е  най-
подбраната  заплаха  в  България  (49 %),
Латвия  (40 %)  и  Белгия  (33 %).  В  другите
държави членки  делът на подбора на тази
заплаха варира между 23 % в Малта и 38 %
в Словения. 

Липсата  на  ангажираност  и  интерес  към
политиката  и  изборите  сред  редовните
граждани  се  нарежда  на  първо  място  в
Гърция (41 %). Тази заплаха е установена и
от 40 % от респондентите в Португалия, за
разлика от 17 % от респондентите в Унгария.

Делът  на  респондентите,  които  посочват
липсата  на  възможности  за  гражданите  да
изразят  мнението  си  като  една  от  най-
сериозните заплахи за демокрацията в ЕС, е
най-високият в Италия (26 %) и най-ниският
в Литва (12 %). 

Липсата  на  познания  сред
гласоподавателите  относно
функционирането  на  демократичните
процеси  се  споменава  от  близо  трима  от
всеки десет респонденти в  Малта (29 %)  и
Люксембург (28 %),  докато само малко над
един на всеки десет респонденти (12 %) го
правят в Словения. 

Във  всички  държави  членки  по-малко  от
една  четвърт  от  респондентите  избират
дестабилизирането  на  избирателната
инфраструктура или процеси, като например
кибератаките като заплаха, вариращи от по-
малко от един на всеки десет респонденти в
Латвия (7 %) и Малта (8 %) до около двама
на  всеки  десет  респонденти  в  Германия
(20 %) и Дания (22 %). 

Липсата  на  свобода  на  медиите  и
многообразието  на  медиите  и  липсата  на
почтеност  на  избирателната  система  се
споменават от не повече от една четвърт от
респондентите във всички държави членки. 
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Според Вас кои от следните са най-сериозните заплахи за демокрацията в ЕС? Моля, изберете до три отговора. 
[МНОЖЕСТВО ОТГОВОРИ]

Нарастващо
недоверие и
скептицизъм

към
демократичн

ите
институции 

Невярна
и/или

подвеждаща
информация

като цяло,
разпростран

яваща се
онлайн и
офлайн 

Пропаганда и
невярна и/или
подвеждаща

информация от
недемократичен
чуждестранен

източник 

Скрита
външна

намеса в
политиката и
икономиката

на
държавата],

вкл. чрез
финансиране

на местни
участници 

Липса на
ангажираност
и интерес към
политиката и

изборите сред
редовните
граждани 

Липса на
възможности

за гражданите
да изразят

мнението си 

Липса на
познания

сред
гласоподава

телите за
функционир

ането на
демократичн
ите процеси 

Дестабилизиран
е на

избирателната
инфраструктура

или процеси,
като например

кибератаки 

Липса на
свобода

на
медиите

и
многообр
азие на

медиите 

Липса на
интегрите

т на
избирате

лната
система

ЕС-27 36 34 31 30 27 20 19 17 16 12

БЪДЕ
ТЕ

28 31 29 33 23 21 20 18 15 13

BG 41 26 25 49 29 21 17 14 18 22

CZ 35 36 27 33 20 22 15 17 16 7

DK 32 35 35 28 26 18 18 22 12 8

DE 39 35 34 30 21 21 22 20 12 8

EE 41 39 41 34 32 18 16 11 13 20

IE 29 43 36 29 26 20 24 19 15 12

ЕЛ 37 27 23 28 41 19 23 11 26 18

ES 42 37 29 28 27 14 17 16 21 15

FR 27 32 32 30 31 22 20 18 13 13

HR 38 35 25 35 37 24 27 11 17 13

ТО 42 25 23 27 36 26 16 14 20 11

КИПЪ
Р

42 28 20 26 35 23 26 9 18 17

LV 37 31 36 40 38 19 17 7 15 6

LT 34 35 50 33 30 12 15 15 11 13

ЛУ 47 42 32 27 31 18 28 10 11 5

HU 24 42 30 31 17 19 18 11 26 26

MT 37 46 29 23 32 23 29 8 17 13

NL 39 39 33 33 20 13 17 19 12 7

НА 40 37 32 27 23 25 26 14 14 9

PL 34 37 37 30 22 17 17 18 20 19

PT 44 36 30 31 40 16 23 15 14 11

RO 41 39 34 27 20 16 26 17 16 15

SI 44 37 28 38 24 21 12 13 25 13

SK 33 45 38 37 19 20 15 13 21 9

FI 37 40 38 25 33 14 13 18 14 8

SE 26 40 36 30 25 18 21 15 17 9

Забележка: Отговаря „Друго„, „Никой„, „Не знам“ не е показано. (%) База: N=25 658 — Всички респонденти
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Социално-демографски съображения 

На въпроса кои заплахи за демокрацията в
ЕС са най-сериозни,  мъжете са по-склонни
от  жените  да  споменават  пропаганда  и
невярна и/или подвеждаща информация от
недемократичен  чуждестранен  източник
(33 % спрямо 29 %), скрита външна намеса в
политиката  и  икономиката  на  [техните]
държави, включително чрез финансиране на
местни  участници  (31 %  спрямо  29 %),
дестабилизиране  на  избирателната
инфраструктура  или  процеси,  като
кибератаки (18 % спрямо 15 %)  и  липса на
свобода  на  медиите  и  многообразие  на
медиите (17 % спрямо 15 %). 

Респондентите  на  възраст  55  или  повече
години  са  по-склонни  от  по-младите
респонденти  да  изберат  заплахите  от
нарастващо  недоверие  и  скептицизъм  към
демократичните  институции  (41 %  спрямо
31 %—36 %),  невярна  и/или  подвеждаща
информация  като  цяло,  разпространяваща
се онлайн и от линиятаf(37 % спрямо 32 %—
33 %),  пропаганда  и  невярна  и/или
подвеждаща  информация  от
недемократичен  чуждестранен  източник
(34 % спрямо 29 %), и скрита външна намеса
в  политиката  и  икономиката  на  [техните]
държави, включително чрез финансиране на
местни участници (34 % спрямо 23 %-28 %). 

Респондентите,  които  са  завършили
образованието си на възраст 20 или повече
години  (38 %)  са  малко  по-склонни  от  по-
ниско  образованите  респонденти  (31 %—
36 %)  да  отговорят,  че  една  от  най-
сериозните  заплахи  за  демокрацията  е
нарастващото недоверие и скептицизъм към
демократичните институции. Те обаче е по-
малко  вероятно  да  споменат  липсата  на
възможности  за  гражданите  да  изразят
мнението си (20 % спрямо 22 % — 23 %). 
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4.2.  Очаквана  сила  на
демокрацията в ЕС 

Над  половината  от  респондентите  (55 %)
изразяват  увереност  в  силата  на
демокрацията  в  ЕС  през  следващите  пет
години(10 %  се  чувстват  като
„многоконфиденциални„,  а  45 %  —
„някакваконфиденциалност“).  За разлика  от
това  около  четирима  от  всеки  десет
респонденти отговарят, ченевярват в силата
на демокрацията в ЕС (28 % са „до известна
степенневярващи„,  а  13 %  са
„многоневерни“). 

Резултати за отделните държави 

В  отделните  държави  членки  има  големи
различия  по  отношение  на  дела  на
респондентите,които  през  следващите  пет
годиниимат  доверие  в  силата  на
демокрацията в ЕС. В Литва повече от три
четвърти от респондентите съобщават, че са
уверени (18 % са „многоконфиденциални„, а
58 % — „някакъввдлъбнатник“). В Словения,
от друга страна,  само около половината от
респондентите  (37 %)изразяватизмама  в
демокрацията  в  ЕС.  В  Румъния  21 %  от
респондентите се чувстват „многозаблудени“
относно  силата  на  демокрацията  в  ЕС;  в
България, от друга страна, 21 % съобщават,
че са „многоневерни“. 

Социално-демографски съображения 

Мъжете  (59 %)  са  по-склонни  от  жените
(52 %)  да  изразят  увереност  в  силата  на

демокрацията  в  ЕС  през  следващите  пет
години. 

Респондентите  на  възраст  между  40  и  54
години са най-малко склонни да съобщават,
че  са  уверени в  демокрацията  в  ЕС (52 %
спрямо 55—58 % в други възрастови групи). 

Делът  на  респондентите,  които  съобщават,
че са уверени в силата на демокрацията в
ЕС,  е  по-висок  сред  респондентите,
завършили образованието си на възраст 20
или  повече  години  (58 %),  отколкото  сред
респондентите  с  по-ниско  образование
(53 %). 

Въпреки че 79 % от респондентите, които са
оптимисти  за  бъдещето  на  ЕС,  също  са
уверени в силата на демокрацията в ЕС през
следващите  пет  години,  този  дял  е  само
22 %  за  респондентите,  които  са
песимистични относно бъдещето на ЕС. 
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Въпрос 8 Колко уверени сте в силата на демокрацията в ЕС през следващите пет години?
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5. Перспективи за ЕС: икономика и сигурност 

В  тази  глава  се  разглежда
измаматанагражданите  на  ЕС  в  бъдещите
резултати  на  икономиката  на  ЕС  през
следващитепет  години  и  степента  им  на
загриженост относно сигурността на ЕС през
следващитепет години. 

5.1. Доверие в икономиката на ЕС 

Един от всеки двама респондентисечувства
убеден в резултатите на икономиката на ЕС
през  следващите  петгодини  (8 %  чувстват
„много  конфиденциалност„,  а  42 %  —
„някъдеконфиденциалност“).  От  друга
страна,  повече от четирима от всеки десет
респонденти  не  се  чувстватуверенив
икономическите  резултати  на  ЕС  (32 %  са
„до  известнастепенвдлъбнатини„и  13 %
„многоневярващи“). 

Резултати за отделните държави 

В 18 държави членки най-малко половината
от респондентите смятат,  че „много„или „до
известна  степен“  сесъмняватв  резултатите
на икономиката на ЕС през следващитепет
години.  Литва се откроява с  повече от  три
четвърти  от  респондентите,
коитосаконфиденциални  по  отношение  на
икономиката  на  ЕС  (17 %  са„много
конфиденциални„и  61 %
„някакваконфиденциалност“). 

За  разлика  от  това,в  Кипър  е  най-нисък
резултат за икономиката на ЕС (36 %). Други
държави  членки  в  долната  част  на
класацията  са  Гърция  (40 %),  Франция

(41 %) и Словения (42 %). Най-голям дял от
респондентите, които съобщават, чеса„много
неверни“,  се  наблюдава  обаче  в  Чехия
(26 %). 
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До каква степен сте уверени в резултатите на икономиката на ЕС през следващите пет години?ВЪПРОС 9
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Социално-демографски съображения 

Социално-демографският анализ показва, че
мъжете  (54 %)  са  по-склонни  от  жените
(47 %) да се чувстватуверени в резултатите
наикономиката на ЕС през следващите пет
години. 

Респондентите  на  възраст  40—54  години
(47 %)  показват  по-ниско  ниво  на  измама
поотношениена резултатите на икономиката
на  ЕС  през  следващите  пет  години  в
сравнение  с  тези  на  възраст  15—24
годиниили на възраст 25—39 години (и двете
по 52 %),  а  след това  и  на  55 или повече
години (51 %). 

Високообразованите  респонденти  (тези,
които са завършили образование на възраст
20 или повече години) (54 %) са склонни да
бъдат  по-верни  по  отношение  на
икономиката  на  ЕС  през  следващите  пет
годинив  сравнение  с  тези,  които  са
напусналиучилище на възраст 16—19 години
(47 %); съответната фигура затези, които са
напуснали  училищена  15  или  по-малко
години, е 50 %. 

Около три четвърти от респондентите, които
са  оптимисти  за  бъдещето  на  ЕС  (74 %)
също  са  уверени  в  резултатите  на
икономиката  на  ЕС  през  следващите  пет
години;  сред  песимистите  за  бъдещето  на
ЕС  обаче  само  19 %  изразяват  доверие  в
икономиката на ЕС. 

32



Fмиг Евробарометър 550 Предизвикателства и приоритети на ЕС 

5.2. Опасения относно сигурността
на ЕС 

Повече от шест от всеки десет респонденти
(64 %)  са  загрижени  за  сигурността  на  ЕС
през следващите петгодини (17 % са „много
загрижени„и  47 %  „някои  засегнати“).  От
друга  страна,  около  един  на  всеки  трима
респонденти  посочва,  че  не  е  загрижен  за
сигурността  на  ЕС  през  следващите
петгодини (26 % „не са особено загрижени„и
6 % „нищо не са загрижени“). 

Резултати за отделните държави 

Във всички държави членки (Швеция) повече
от  половината  от  респондентите  са
„много„или „някои“ загрижени за сигурността
на ЕС през следващитепет години. Като цяло
най-високото  ниво  на  безпокойство  се
наблюдава в Португалия (77 %). В Швеция,
от  друга  страна,  по-малко  от  половината
респонденти изразяват загриженост (10 % са
„много загрижени„и 37 % „някои засегнати“).
Най-високите  дялове  на  респондентите,
които  се  чувстват  „много  загрижени“  за
сигурността на ЕС, се наблюдават в Латвия
(28 %),  следвана от  Чехия (24 %),  Франция
(23 %) и Полша (23 %).  За разлика от това
делът на респондентите,  които се чувстват
„изобщо незасегнати“,  остава под 10 % във
всички държави членки (от 3 % в Люксембург
и Португалия до 9 % в Унгария и Швеция). 

Социално-демографски съображения 

Жените  (66 %)  са  малко  по-склонни  от
мъжете  (63 %)  да  изразят  загриженост
относно сигурността на ЕС през следващите
пет години. 

По-младите респонденти (на възраст 15—24
години)  (56 %)  са  по-малко  загрижени  за
сигурността  на  ЕС  през  следващите  пет
години в сравнение с респондентите от по-
възрастните групи (64 % — 67 %). 

Респондентите,  които  са  песимистични
относно бъдещето на ЕС (67 %) са малко по-
склонни да бъдат загрижени за сигурността
на  ЕС  през  следващите  пет  години,
отколкото  респондентите,  които  са
оптимисти за бъдещето на ЕС (63 %). 
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Колко сте загрижени за сигурността на ЕС през следващите пет години?ВЪПРОС10
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6. Ценности, които са най-добре олицетворени от ЕС

Респондентите бяха помолени да преценят
дали  някои  ценности  са  най-добре
въплътени от ЕС, други държави в света или
и двете еднакво. 

Мнозинството  от  респондентите  отговарят,
че  зачитането  на  основните  права  и
ценности  (53 %)  и  свободата  на  словото  и
изразяването (53 %) са ценности,  които ЕС
най-добре  въплъщава в  сравнение  с  други
държави.  Освен  това  около  един  на  всеки
двама респонденти  избира този отговор  за
социалното  равенство  и  благосъстояние
(49 %),  толерантността  и  откритостта  към
другите (48 %) и солидарността с държавите
в рамките на ЕС и извън него (48 %). 

Повече  от  четири  на  всеки  десет
респонденти  отговарят,  че  зачитането  на
природата  и  опазването  на  климата  и
околната  среда  (45 %)  и  мирът  (45 %)  са
най-добре  олицетворявани  от  ЕС  в
сравнение с други държави. По-малък дял се
наблюдава по отношение на зачитането на

историята и нейните поуки (37 % „най-добре

олицетворявани  от  ЕС“)  и  представляващи
икономическите  и  търговските  интереси  на
гражданите в света (35 %). 

Всъщност,  що  се  отнася  до  напредъка  и
иновациите,  само  29 %  от  респондентите
отговарят,  че  ЕС  най-добре  олицетворява
тази стойност, докато 23 % заявяват, че тя е
по-добре  представена  от  други  държави  в
света;  41 % от респондентите отговарят,  че
ЕС и  други  (групи)  държави въплъщават  в
еднаква степен напредъка и иновациите. 

В  сравнение  с  август  2023 г.  (Flash
Евробарометър  533)  процентът2 на
респондентите,  които  смятат,  че  ЕС  най-
добре  олицетворява  толерантността  и
откритостта към другите и мира, е намалял.
За разлика от това, усещането за ЕС, който
най-добре  въплъщава  солидарността,  се  е
увеличило,  което  показва  положителна
тенденция.  Освен  това  се  наблюдава
увеличение на броя на онези,  които считат

2 Вж.:
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3
092 
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За всяка от тези ценности смятате ли, че те са най-добре въплътени от ЕС, от други държави (или 
групи от държави) в света или и от двете еднакво?

Солидарност с държавите в ЕС и 
извън него

Опазване на природата и опазване на 
климата и околната среда

Представляване на икономическите 
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гражданите в света*
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ЕС за най-добър представител на напредъка
и иновациите. 
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Резултати за отделните държави 

В  17  държави  членки  най-малко  50 %  от
респондентите  споделят  мнението,  че
зачитането  на основните  права и  ценности
се изразява най-добре в ЕС в сравнение с
други  държави.  Това  мнение  се  изразява
най-често  в  Люксембург  (75 %)  и
въввътрешността на страната (68 %), докато
най-ниските  дялове  се  наблюдават  в
България (36 %)  и  Унгария (38 %).  В девет
държави  членки  зачитането  на  основните
права и ценности е (съвместна) ценност от
най-висок ранг. 

По подобен начин в 17 държави членки над
50 % от  респондентите  смятат,  че  ЕС най-
добре олицетворява ценността на свободата
на  словото  и  изразяването  —  от  51 %  в
Хърватия и Дания до 72 % в Люксембург. В
някои  държави  делът,  поддържащ  това
мнение,  е по-нисък,  като варира от  35 % в
България  до  50 %  в  Кипър.  Свободата  на
словото и  изразяването е  (съвместно)  най-
високо класираната стойност в 12 държави
членки. 

Люксембург  (74 %)  и  Фвъв  вътрешността
(69 %) имат най-голям дял от респондентите,
което показва, че ЕС най-добре въплъщава
социалното  равенство  и  благосъстоянието.
Обратно,  най-ниските  дялове,  споделящи
това  мнение,  се  наблюдават  в  България
(34 %) и Чехия (35 %). 

Делът, в който ЕС избира толерантността и
отвореността  към  други  страни  като  най-
добре олицетворяван от ЕС, варира от 34 %
в Чехия до 66 % в Люксембург. 

Между 37 % от респондентите в България и
Дания  и  62 %  в  Словения  отговарят,  че
солидарността с държавите в рамките на ЕС
и извън него е най-добре олицетворявана от
ЕС. 

В  седем  държави  членки  мнозинството  от
респондентите  считат,  че  зачитането  на
природата  и  опазването  на  климата  и
околната среда е най-добре олицетворение
на  ЕС.  Това  се  отнася  например  за
вътрешността на F(62 %) и Естония (60 %).
Унгария  (33 %)  има  най-малък  дял  от

респондентите,  които  отговарят,  че  тази
стойност е най-добре олицетворявана от ЕС.

В шест държави членки поне половината от
респондентите споделят мнението, че мирът
е  най-добре  олицетворяван  от  ЕС  в
сравнение  с  други  държави.  Делът  на
респондентите,  които  отговарят,  че  тази
стойност  се  изразява  най-добре  в  ЕС,
варира  между  28 %  в  България  и  68 %  в
Люксембург. 

По-малка  част  смятат,  че  уважението  към
историята  и  нейните  поуки  е  най-добре
олицетворение на ЕС — от 26 % в Унгария
до 48 % в  Португалия.  Подобни дялове  се
наблюдават  и  по  отношение  на
икономическите  и  търговските  интереси  на
гражданите  в  света  (от  29 % във Франция,
Гърция  и  Италия  до  48 %  в  Ирландия  и
Люксембург). 

В  съответствие  със  средните  резултати  за
ЕС  във  всички  държави  най-малък  дял  от
респондентите  отговарят,  че  ЕС  най-добре
отразява  напредъка  и  иновациите  в
сравнение  с  други  държави  (от  21 %  в
Люксембург до 39 % в Португалия).  В осем
държави  членки  делът  на  респондентите,
които  отговарят,  че  ЕС  най-добре
олицетворява  стойността  на  напредъка  и
иновациите,  се  е  увеличил  значително  в
сравнение  с  август  2023 г.  (Flash
Евробарометър 533). 
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Социално-демографски съображения 

За  всички  ценности,  представени  в
настоящото  проучване,  е  по-вероятно
мъжете, отколкото жените, да смятат, че ЕС
ги въплъщава най-добре; например 55 % от
мъжете,  в  сравнение  с  51 %  от  жените,
отговарят,  че  ЕС  най-добре  въплъщава
зачитането на основните права и ценности в
сравнение с други държави. 

Най-младите  (на  възраст  15—24  години)  и
най-възрастните респонденти (на възраст 55
и  повече  години)  са  по-склонни  от
респондентите  на  възраст  между  25  и  54
години  да  споделят  мнението,  че  ЕС  най-
добре  въплъщава  повечето  от  ценностите,
представени в проучването. Например 54 %
от лицата на възраст 15—24 години и 51 %
от лицата на възраст 55 и повече години, в
сравнение с 45—48 % от лицата на възраст
24—54 години,  отговарят,  че  ЕС най-добре
олицетворява  социалното  равенство  и
благосъстоянието. 

По  подобен  начин,  когато  се  разглежда
нивото на образование на респондентите, за
почти  всички  ценности,  представени  в
проучването,  по-високообразованите
респонденти са по-склонни да отговорят, че
те  са  най-добре  въплътени  в  ЕС.  Това  се
отнася например за зачитането на природата
и опазването на климата и  околната среда
(48 % от завършилите образованието си на
възраст 20 или повече години спрямо 41 %
от тези,  които  са напусналиучилище на 15
или по-малко години), социалното равенство
и  благосъстоянието  (52 %  спрямо  45 %),
мира  (48 %  спрямо  40 %),  зачитането  на
основните  права  и  ценности  (55 %  спрямо
50 %). 
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За всяка от тези ценности смятате ли, че те са най-добре въплътени от ЕС, от други държави (или групи от държави) в света или и от 
двете еднакво? Отговор „Европейският съюз“

Зачитане на
основните

права и
ценности 

Свобода на
словото и

изразяване
то 

Социал
но

равенст
во и

благосъ
стояние 

Толерантн
ост и

откритост
към

другите 

Солидарн
ост с

държавит
е в ЕС и

извън
него 

Опазване на
природата и
опазване на
климата и
околната

среда 

Мир 

Уважени
е към

историят
а и

нейните
уроци 

Представлява
не на

икономически
те и

търговските
интереси на
гражданите в

света 

Напредък
и

иновации

ЕС-27 53 53 49 48 48 45 45 37 35 29

БЪДЕТ
Е

50 52 49 44 47 41 44 32 35 26

BG 36 35 34 37 37 35 28 28 31 23

CZ 40 36 35 34 38 43 38 28 32 25

DK 48 51 50 39 37 42 38 31 37 31

DE 57 56 51 49 48 45 46 36 35 26

EE 62 62 60 57 53 60 55 42 35 30

IE 49 49 54 50 48 42 49 38 48 36

ЕЛ 47 46 42 45 39 38 38 33 29 27

ES 60 56 57 55 52 48 50 44 40 38

FR 50 53 46 43 48 41 46 37 29 23

HR 55 51 51 52 55 49 48 46 40 30

ТО 55 55 48 48 49 44 43 44 29 28

КИПЪР 48 50 47 47 48 50 44 31 32 27

LV 47 49 46 43 48 47 48 35 33 25

LT 53 55 54 52 46 53 49 39 41 34

ЛУ 75 72 74 66 58 54 68 47 48 21

HU 38 38 38 38 41 33 33 26 33 24

MT 59 58 59 59 47 44 48 44 43 30

NL 54 59 54 45 47 44 43 28 36 33

НА 57 55 55 49 47 47 48 38 33 22

PL 51 47 48 53 48 55 49 31 42 39

PT 63 65 63 63 59 51 59 48 42 37

RO 46 47 39 45 45 44 43 32 39 36

SI 59 60 52 54 62 55 55 40 40 32

SK 40 38 40 37 40 42 35 32 32 26

FI 68 68 69 56 58 62 62 40 39 34

SE 53 56 53 42 44 49 49 33 38 26

Бележка: Отговорите „Друго„, „Никой„, „Не знам“ не са показани. (%) База: N=25 658 — Всички респонденти
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Техническиспецифичникатиони 

Между  25  юни  и  2  юли  2024 г.  Ipsos
EuropeanPublicaff  airs  проведе  Flash
Евробарометър  550  по  искане  на
Европейската комисия, Генерална дирекция
за  комуникация.  Това  е  общо  обществено
проучване,  координирано  от  Генерална
дирекция  за  комуникация,  отдел  „Медиен
мониторинг  и  Евробарометър“.  Flash
Евробарометър 550 обхваща населението на
граждани на ЕС, пребиваващи в една от 27-
те държави — членки на Европейския съюз,
на възраст 15 и повече години. 

Всички  интервюта  бяха  проведени  чрез
компютърно  подпомагано  уеб  интервю
(CAWI),  използвайки  онлайн  панелите  на
Ipsos  и  тяхната  партньорска  мрежа.
Респондентите  бяха  избрани  от  панели  за
онлайн  достъп,  групи  от  предварително
наети  лица,  които  са  се  съгласили  да
участват в  научни изследвания.  Квотата  за

вземане  на  проби  беше  определена  въз
основа на възрастта (15—24 години, 25—34-
годишните,  25—44-годишните,  45—54-
годишните,  55—64-годишните  и  65-
годишните),  пола  и  географския  регион
(NUTS1, NUTS2 или NUTS 3 в зависимост от
големината  на  държавата  и  броя  на
регионите по NUTS). 

Граница на грешката 

Резултатите от изследването са предмет на
допустими отклонения за вземане на проби.
„Маржинът  на  грешката“  измерва
количествено  несигурността  относно  (или
доверието в) резултата от проучването. Като
общо правило, колкото повече интервюта се
провеждат  (размер  на  извадката),  толкова
по-малка е допустимата грешка. Извадка от
500  единици  ще  доведе  до  допустима
грешка от не повече от 4,4 процентни пункта,
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Статистически маржове, дължащи се на процеса на вземане на проби

(при ниво на доверие 95 %)

различни размери на извадките са в редове различни наблюдавани резултати са в колони

5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 % 45 % 50 %

95 % 90 % 85 % 80 % 75 % 70 % 65 % 60 % 55 % 50 %

N=50 6,0 8,3 9,9 11,1 12,0 12,7 13,2 13,6 13,8 13,9 N=50

N=500 1,9 2,6 3,1 3,5 3,8 4,0 4,2 4,3 4,4 4,4 N=500

N=1000 1,4 1,9 2,2 2,5 2,7 2,8 3,0 3,0 3,1 3,1 N=1000

N=1500 1,1 1,5 1,8 2,0 2,2 2,3 2,4 2,5 2,5 2,5 N=1500

N=2000 1,0 1,3 1,6 1,8 1,9 2,0 2,1 2,1 2,2 2,2 N=2000

N=3000 0,8 1,1 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8 1,8 1,8 N=3000

N=4000 0,7 0,9 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,5 1,5 1,5 N=4000

N=5000 0,6 0,8 1,0 1,1 1,2 1,3 1,3 1,4 1,4 1,4 N=5000

N=6000 0,6 0,8 0,9 1,0 1,1 1,2 1,2 1,2 1,3 1,3 N=6000

N=7000 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,1 1,1 1,1 1,2 1,2 N=7000

N=7500 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 1,1 N=7500

N=8000 0,5 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 N=8000

N=9000 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 1,0 N=9000

N=10000 0,4 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 N=10000

N=11000 0,4 0,6 0,7 0,7 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 N=11000

N=12000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 N=12000

N=13000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,9 0,9 N=13000

N=14000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 N=14000

N=15000 0,3 0,5 0,6 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 N=15000

5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 % 45 % 50 %

95 % 90 % 85 % 80 % 75 % 70 % 65 % 60 % 55 % 50 %
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а извадка от 1000 ще доведе до грешка от не
повече от 3,1 процентни пункта. 
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Брой на
събеседванията

дати на работа на място
Съвкупност 15+

(абсолютен брой)

Население 15+
(като % от

населението на
ЕС-27)

ЕС-27 25658 25.6.2024—2.7.2024 381995912 100,00 %

БЪДЕТЕ 1015 25.6.2024—1.7.2024 9804276 2,57 % 

BG 1014 25.6.2024—1.7.2024 5534291 1,45 % 

CZ 1003 25.6.2024—1.7.2024 9076721 2,38 % 

DK 1006 25.6.2024—1.7.2024 4985196 1,31 % 

DE 1000 25.6.2024—1.7.2024 72429868 18,96 % 

EE 1001 25.6.2024—1.7.2024 1141965 0,30 % 

IE 1005 25.6.2024—1.7.2024 4251954 1,11 % 

ЕЛ 1005 25.6.2024—2.7.2024 9022623 2,36 % 

ES 1003 25.6.2024—28.6.2024 41548146 10,88 % 

FR 1006 25.6.2024—28.6.2024 56395315 14,76 % 

HR 1009 25.6.2024—1.7.2024 3302096 0,86 % 

ТО 1009 25.6.2024—1.7.2024 51653102 13,52 % 

КИПЪР 506 25.6.2024—1.7.2024 772474 0,20 % 

LV 1007 25.6.2024—1.7.2024 1582531 0,41 % 

LT 1005 25.6.2024—1.7.2024 2430152 0,64 % 

ЛУ 502 25.6.2024—1.7.2024 555994 0,15 % 

HU 1004 25.6.2024—1.7.2024 8206689 2,15 % 

MT 505 25.6.2024—2.7.2024 473069 0,12 % 

NL 1014 25.6.2024—1.7.2024 15083914 3,95 % 

НА 1004 25.6.2024—1.7.2024 7789728 2,04 % 

PL 1004 25.6.2024—1.7.2024 31085397 8,14 % 

PT 1008 25.6.2024—1.7.2024 9116355 2,39 % 

RO 1004 25.6.2024—1.7.2024 15983170 4,18 % 

SI 1002 25.6.2024—1.7.2024 1799441 0,47 % 

SK 1005 25.6.2024—1.7.2024 4555340 1,19 % 

FI 1002 25.6.2024—1.7.2024 4723642 1,24 % 

SE 1010 25.6.2024—28.6.2024 8692463 2,28 % 
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Въпросник 

ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ

Моля, кажете ми дали сте много оптимистичен, по-скоро оптимистичен, по-скоро песимистичен или 
много песимистичен по отношение на бъдещето на Европейския съюз (ЕС)? 

(САМО ЕДИН ОТГОВОР) 

Много оптимистично 1

По-скоро оптимистично 2

По-скоро песимистично 3

Много песимистично 4

Не знам 998

ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ

Въпрос 2 Според Вас кои от следните според Вас са основните силни страни на ЕС? Моля, изберете до 
три отговора. 

(Макс. ТРИ ВЪПРОСИ, РАНДОМИС 1—10) (CODES 12 & 998 ARE EXCLUSIVE) 

Стандарт на живот на гражданите на ЕС 1

Системите за социална закрила в държавите членки 2

Икономическата, промишлената и търговската мощ на ЕС 3

Зачитане от страна на ЕС на демокрацията, правата на човека и принципите на правовата държава 4

Уменията и талантите на гражданите на ЕС 5

Способността на ЕС да се справя с въпросите, свързани с незаконната миграция и интеграцията 6

Технологичният напредък и цифровата инфраструктура на ЕС 7

Добрите отношения и солидарността между държавите членки на ЕС 8

Способността на ЕС да насърчава мира и демокрацията извън своите граници 9

Ангажиментът на ЕС за опазване на климата и околната среда 10

Друго 11

Няма 12

Не знам 998

42



Fмиг Евробарометър 550 Предизвикателства и приоритети на ЕС 

ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ 

За всяка от тези ценности смятате ли, че те са най-добре въплътени от ЕС, от други държави (или групи 
от държави) в света или и от двете еднакво? 

(ЕДИН ОТГОВОР НА РЕД — РАНДОМИЗИРАНЕ НА ИЗЯВЛЕНИЯ 1—10) 

(ИЗЯВЛЕНИЯ) 

Q3_1 Зачитане на природата и опазване на климата и околната среда 

Q3_2 Социално равенство и благосъстояние 

Q3_3 Мир 

Q3_4 Прогрес и иновации 

Q3_5 Зачитане на основните права и ценности 

Q3_6 Толерантност и откритост към другите 

Q3_7 Зачитане на историята и нейните уроци 

Q3_8 Солидарност с държави в ЕС и извън него 

Q3_9 Свобода на словото и изразяването 

Q3_10 Представляване на икономическите и търговските интереси на гражданите в света 

(СКАЛА НА ОТГОВОРА) 

Европейският съюз 1

Други страни по света 2

И двете еднакво 3

Не знам 998

ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ 

Q4 Кои от следните според Вас са настоящите основни предизвикателства, пред които е изправен ЕС? 
Моля, изберете до три отговора. 

(Макс. ТРИ ВЪПРОСИ, РАНДОМИС 1—10) (CODES 12 & 998 ARE EXCLUSIVE) 

Социални неравенства 1

Недостатъчен икономически растеж 2

Разходите за живот 3

Войната в Украйна 4

Конфликтът в Близкия изток 5

Екологични въпроси и изменение на климата 6

Незаконна миграция 7

Тероризъм и въпроси, свързани със сигурността 8

Въздействие на цифровите технологии върху обществото 9

Дезинформация и манипулиране на информация 10

Друго 11

Няма 12

Не знам 998
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ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ 

В5 Кои от следните според Вас са основните глобални предизвикателства за бъдещето на ЕС? Моля, 
изберете до три отговора. 

(Макс. ТРИ ВЪПРОСИ, РАНДОМИС 1—10) (CODES 12 & 998 ARE EXCLUSIVE) 

Рискове, произтичащи от новите технологии 1

Изменение на климата и екологични въпроси 2

Незаконна миграция 3

Конфликтите в света 4

Тероризъм 5

Киберзаплахи и хибридни заплахи и нови форми на конфликти 6

Организирана престъпност 7

Срив в глобалните отношения между държавите 8

Намаляване на дела на европейското население в света 9

Риск ЕС да загуби икономическата си независимост 10

Друго 11

Няма 12

Не знам 998

ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ 

Въпрос 6 Кои от следните области смятате, че ЕС следва да разгледа приоритетно? Моля, изберете до 
три отговора. 

(Макс. ТРИ ВЪПРОСИ, РАНДОМИС 1—15) (CODES 17 & 998 ARE EXCLUSIVE) 

Незаконна миграция 1

Войната в Украйна 2

Сигурност и отбрана 3

Икономика и публични финанси 4

Промишленост и конкурентоспособност 5

Селско стопанство и продоволствена сигурност 6

Околна среда и изменение на климата 7

Образование и обучение 8

Работни места, социално равенство и умения 9

Енергия 10

Търговия 11

Научни изследвания и иновации 12

Цифрова трансформация 13

Обществено здраве 14

Демокрация и върховенство на закона 15

Друго 16

Няма 17

Не знам 998
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ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ 

Според Вас кои от следните са най-сериозните заплахи за демокрацията в ЕС? Моля, изберете до три 
отговора. 

(Макс. ТРИ ВЪПРОСИ, РАНДОМИС 1—10) (CODES 12 & 998 ARE EXCLUSIVE) 

Невярна и/или подвеждаща информация като цяло, разпространяваща се онлайн и офлайн 1

Пропаганда и невярна и/или подвеждаща информация от недемократичен чуждестранен източник 2

Дестабилизиране на избирателната инфраструктура или процеси, като например кибератаки 3

Скрита външна намеса в политиката и икономиката на [COUNTRY], включително чрез финансиране на 
местни участници 

4

Липса на ангажираност и интерес към политиката и изборите сред редовните граждани 5

Липса на възможности за гражданите да изразят мнението си 6

Липса на интегритет на избирателната система 7

Липса на свобода на медиите и многообразие на медиите 8

Нарастващо недоверие и скептицизъм към демократичните институции 9

Липса на познания сред гласоподавателите за функционирането на демократичните процеси 10

Друго 11

Няма 12

Не знам 998

ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ 

Въпрос 8 Колко уверени сте в силата на демокрацията в ЕС през следващите пет години? 

(САМО ЕДИН ОТГОВОР) 

Много уверен 1

Донякъде уверено 2

Донякъде неуверена 3

Много неуверено 4

Не знам 998

ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ 

Въпрос 9 Колко сте уверени в резултатите на икономиката на ЕС през следващите пет години?

(САМО ЕДИН ОТГОВОР) 

Много уверен 1

Донякъде уверено 2

Донякъде неуверена 3

Много неуверено 4

Не знам 998

ПОПИТАЙТЕ ВСИЧКИ 

Въпрос 10 Колко сте загрижени за сигурността на ЕС през следващите пет години? 

(САМО ЕДИН ОТГОВОР) 

Силно обезпокоен 1

Донякъде обезпокоен 2

Не е много обезпокоен 3

Изобщо не е засегната 4

Не знам 998
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Приложение към данните

Моля, кажете ми дали сте много оптимистичен, по-скоро оптимистичен, по-скоро 
песимистичен или много песимистичен по отношение на бъдещето на Европейския съюз 
(ЕС)?

Много
оптимистично 

По-скоро
оптимистично 

По-скоро
песимистично 

Много
песимистично 

Не знам

ЕС-27 11 47 28 9 5

БЪДЕТЕ 7 46 32 9 6

BG 12 46 29 11 2

CZ 7 38 34 18 4

DK 16 56 17 7 5

DE 10 46 28 11 6

EE 7 58 22 8 6

IE 22 46 19 7 7

ЕЛ 11 37 33 17 2

ES 12 54 25 4 6

FR 9 32 40 13 6

HR 17 52 22 7 2

ТО 8 52 27 8 5

КИПЪР 8 51 29 8 3

LV 11 57 23 4 6

LT 14 60 16 4 6

ЛУ 4 55 31 5 5

HU 9 39 34 12 6

MT 13 61 16 6 5

NL 6 57 26 5 7

НА 9 42 32 12 5

PL 13 48 21 13 6

PT 10 64 20 3 4

RO 26 47 21 4 3

SI 12 53 25 6 4

SK 13 52 24 8 4

FI 7 58 23 5 7

SE 10 53 24 8 6

Flash Евробарометър 550 — Предизвикателства и приоритети на ЕС/работа на терен: 
25/6/2024—2/7/2024 %, База (ЕС-27): N=25 658 — Всички респонденти 
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Въпрос 2 Според Вас кои от следните според Вас са основните силни страни на ЕС? Моля, изберете до три 
отговора. [МНОЖЕСТВО ОТГОВОРИ]

Зачитане
от страна
на ЕС на

демокраци
ята,

правата на
човека и

принципите
на

правовата
държава 

Икономич
еската,

промишле
ната и

търговска
та мощ на

ЕС 

Добрите
отношения и
солидарност

та между
държавите
членки на

ЕС 

Стандар
т на

живот на
граждан
ите на

ЕС 

Ангажимент
ът на ЕС за
опазване на
климата и
околната

среда 

Способнос
тта на ЕС

да
насърчава

мира и
демокраци
ята извън

своите
граници 

Системит
е за

социална
закрила в
държавит
е членки 

Технологичния
т напредък и
цифровата

инфраструкту
ра на ЕС 

Способно
стта на ЕС

да се
справя с

въпросите
, свързани

с
незаконна

та
миграция

и
интеграци

ята 

Умения
та и

талант
ите на
гражда
ните на

ЕС

Друго Няма
Не

знам

ЕС-
27

38 34 28 23 23 21 16 15 11 10 2 10 4

БЪД
ЕТЕ

32 32 26 24 22 22 19 12 16 11 2 9 5

BG 35 30 28 38 20 14 19 19 8 10 1 11 4

CZ 26 30 28 25 17 21 12 14 13 8 2 14 4

DK 43 34 24 21 37 21 10 14 21 10 1 6 5

DE 38 34 30 22 20 22 17 12 8 8 2 13 3

EE 41 39 39 30 10 14 11 22 8 13 2 8 4

IE 37 39 36 29 20 17 20 13 10 16 1 4 3

ЕЛ 41 26 30 29 18 18 17 17 9 9 1 14 1

ES 43 39 29 26 22 20 25 15 11 11 2 5 3

FR 35 36 27 17 23 24 13 11 11 12 1 13 5

HR 35 41 31 38 20 13 19 20 12 11 1 8 2

ТО 40 27 23 15 25 20 16 15 8 13 1 12 4

КИП
ЪР

43 29 31 27 22 17 21 16 7 9 1 10 2

LV 35 31 33 29 19 15 17 18 7 9 2 9 4

LT 36 40 30 30 21 24 14 23 10 9 1 6 3

ЛУ 51 39 29 26 15 26 20 11 7 5 2 6 4

HU 37 38 20 19 23 17 14 21 6 12 2 11 5

MT 40 34 36 31 29 13 16 23 8 14 2 4 2

NL 31 41 28 21 33 20 10 15 23 6 3 7 4

НА 35 32 25 30 23 20 13 13 10 7 2 13 2

PL 35 32 23 36 25 21 13 24 9 8 1 8 4

PT 55 34 38 26 28 23 19 14 12 11 1 3 2

RO 35 37 28 30 23 19 15 19 9 11 2 8 2

SI 37 43 31 31 19 16 20 21 14 8 2 7 2

SK 35 36 34 35 19 21 14 17 16 9 1 7 2

FI 51 26 34 21 30 23 14 12 11 15 1 4 6

SE 41 26 32 13 29 21 11 11 14 11 3 8 6

Flash Евробарометър 550 — Предизвикателства и приоритети на ЕС/работа на терен: 25/6/2024—2/7/2024 %, 
База (ЕС-27): N=25 658 — Всички респонденти
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Q3_1 За всяка от тези ценности смятате ли, че те са най-добре въплътени от ЕС, от други държави (или групи 
от държави) в света или и от двете еднакво? Опазване на природата и опазване на климата и околната среда

Европейският съюз И двете еднакво Други страни по света Не знам

ЕС-27 45= 33—5 13.5.3—3 9›—3

БЪДЕТ
Е

41= 35—8 14›—3 11,5—5

BG 35—5 46—8 11:11—11 8›-2

CZ 43—4 33—5 14,7—7 10,1—1

DK 42:9—9 36 ГОД.11 11—3 10,5—5

DE 45›-2 32—7 14= 9—16—6

EE 60= 23—1 6›-2 11—1

IE 42:9—9 37—12 13.1.1 8,1—1

ЕЛ 38—2 41—11 13ХТЕ-12 9,1—1

ES 48—3 32—3 12,3—3 8›—3

FR 41,1—1 31—6 17—3 11,1—2

HR 49,1—1 35—4 10,2—2 7,1—1

ТО 44—3 32—3 16›—4 9,1—1

КИПЪР 50 ГОД.2 35—7 9,9—9 7=

LV 47,1—1 36—6 6›—3 12,3—3

LT 53= 29—2 8›-2 10=

ЛУ 54›-4 27 ФЕВРУАРИ12 Г. 7—16—8 12=

HU 33—1 44—9 14,7—7 9›—3

MT 44›—3 37—10 10—11—11 94

NL 44›—3 39—12 10—3—3 8—16—6

НА 47 ГОД.1 29—4 14,1—1 10,4—4

PL 55—6 31Ï-2 8›-2 6›-2

PT 51,7—7 33—8 8= 8,1—1

RO 44—1 39—5 11,5—5 7,1—1

SI 55,1—1 27—3 11,1—1 8=

SK 42= 38—10 13—16—6 7-4—4

FI 62—16—8 26—9 5—1 7Ï-2

SE 49,7—7 28—7 12—2 11,1—2

Flash Евробарометър 550 — Предизвикателства и приоритети на ЕС/работа на терен: 25/6/2024—2/7/2024

%, База (ЕС-27): N=25 658 — Всички респонденти

Тенденция 2024—2023 г. (сравнение с F lashЕвробарометър 533, август 2023 г.)
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Q3_2 За всяка от тези ценности смятате ли, че те са най-добре въплътени от ЕС, от други държави (или 
групи от държави) в света или и от двете еднакво? Социално равенство и благосъстояние

Европейският съюз И двете еднакво Други страни по света Не знам

ЕС-27 49= 27,5 Ч. 14›—3 10,2—2

БЪДЕ
ТЕ

49ХТЕ-5 27—8 13.1.1 11,1—2

BG 34—6 37—8 21:9—9 9,5—5

CZ 35—7 27—2 22,9—9 16—1

DK 50—16—8 30—10 10—2 11›—3

DE 51›-2 23—7 14›—3 11,1—2

EE 60—5 20,1—1 8›—3 12,1—1

IE 54›-4 28—8 11,1—2 8›-2

ЕЛ 42,1—1 36 ГОД.11 14ХТЕ-9 8,1—1

ES 57—1 26—3 11›—3 6›-1

FR 46Σ-3 25—7 17= 12,3—3

HR 51—4 30—1 11,4—4 9,1—1

ТО 48,5 Ч. 28—2 14,7—7 11=

КИПЪ
Р

47 ГОД.1 32—8 13—16—8 8,1—1

LV 46—1 27—1 12,1—1 16,1—1

LT 54—2 24—3 11,1—2 12,3—3

ЛУ 74—8 12—2 8—16—6 7-4—4

HU 38—1 31—4 20―-5 12,1—1

MT 59Σ-3 26—6 9/0—4 6—1

NL 54—3 31—12 7-4—4 8,5—5

НА 55›-2 20.5. 15Ï-2 10,1—1

PL 48—3 29= 14= 9/0—4

PT 63›—3 27—8 6›—3 5›-2

RO 39—3 37—5 15,3—3 9 СЕК.1

SI 52= 22—1 14Ï-2 12—1

SK 40—7 29—4 20,7—7 12,3—3

FI 69›-1 19.4. 4,1—1 8›-2

SE 53,10—10 24,5 Ч. 13.5. 11=

Flash Евробарометър 550 — Предизвикателства и приоритети на ЕС/работа на терен: 25/6/2024—2/7/2024

%, База (ЕС-27): N=25 658 — Всички респонденти

Тенденция 2024—2023 г. (сравнение с F lashЕвробарометър 533, август 2023 г.)
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За всяка от тези ценности смятате ли, че те са най-добре въплътени от ЕС, от други държави (или групи от 
държави) в света или и от двете еднакво? Мир

Европейският съюз И двете еднакво Други страни по света Не знам

ЕС-27 45›-2 32—7 13Ï-2 10—3—3

БЪДЕТЕ 44,5—5 34—8 12—1 11›—3

BG 28—3 44—10 19.1.10 Г. 9/0—4

CZ 38—1 34—5 19›—4 10,2—2

DK 38,1—11 4216 11—1 9—16—6

DE 46Σ-4 31—9 12,1—1 11,4—4

EE 55= 27—1 8—1 11,1—2

IE 49ХТЕ-5 33—9 11,1—2 7›—3

ЕЛ 38›-2 35—9 16—16—8 11 СЕДМ.2

ES 50—2 30,5 Ч. 11,1—2 9,1—1

FR 46Σ-4 30—9 15,1—1 10,5—5

HR 48›-2 32—4 10,2—2 10—1

ТО 43—1 31—3 14›—3 13.1.1

КИПЪР 44—1 32—7 14—16—8 11—1

LV 48= 32,5 Ч. 9›—3 11›—3

LT 49,7—7 30—9 11—1 10,2—2

ЛУ 68—5 19.7.2017 Г. 6ХТЕ-11 7,1—1

HU 33—2 33—5 21—6 13.1.1

MT 48ОР-4 31—8 10,5—5 11—1

NL 43Σ-8 41—16 9Ï-2 8,5—5

НА 48›-2 25—5 16,1—1 11,1—2

PL 49—1 34—1 11= 6›-2

PT 59—4 31—9 4,1—2 6›—3

RO 43›—3 37—5 12Ï-2 8—1

SI 55= 26—4 10,5—5 9 СЕК.1

SK 35›—3 38—13 21—4 7—16—6

FI 62—3 26—7 5—1 7,5—5

SE 49—6 29—6 11—1 11,1—1

Flash Евробарометър 550 — Предизвикателства и приоритети на ЕС/работа на терен: 25/6/2024—2/7/2024

%, База (ЕС-27): N=25 658 — Всички респонденти

Тенденция 2024—2023 г. (сравнение с F lashЕвробарометър 533, август 2023 г.)
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За всяка от тези ценности смятате ли, че те са най-добре въплътени от ЕС, от други държави (или групи от 
държави) в света или и от двете еднакво? Напредък и иновации

Европейският съюз И двете еднакво Други страни по света Не знам

ЕС-27 29—3 41—7 23—16—8 7Ï-2

БЪДЕТЕ 26—2 42—8 23,7—7 9›—3

BG 23—3 49—9 23,10—10 5›-2

CZ 25—4 43—9 26,10—10 7›—3

DK 31Ï-4 45—7 15 ФЕВРУАРИ2 10,5—5

DE 26—4 39—9 26,1—11 9Ï-2

EE 30,1—1 43—6 18Ï-2 9›—3

IE 36—2 42—7 15—16—6 7›—3

ЕЛ 27—1 46—11 22ХТЕ-11 5›-2

ES 38—6 35= 22,5—5 5,1—1

FR 23—1 41—8 28—6 8›—3

HR 30,5 Ч. 41—3 24—16—8 5=

ТО 28—5 41—9 26›—13 6›-2

КИПЪР 27—1 47—14 22—12 5›—3

LV 25—1 49—7 17,5—5 9›—3

LT 34›—3 38—6 21= 7›—3

ЛУ 21—3 37—14 35›—13 7 ФЕВРУАРИ2

HU 24—1 48—8 21,7—7 7›—3

MT 30—7 47 ГОД.12 19—16 Г. 4,3—3

NL 33,1—1 44—11 15,5—5 9,5—5

НА 22—2 41—7 32<—6 5›—3

PL 39—6 38,1—1 19›—2 4,3—3

PT 37—1 43—10 17—16—8 3—3—3

RO 36—3 44—7 16—16—8 5›-2

SI 32,5 Ч. 32—4 31—8 6›-2

SK 26—4 44—8 24:9—9 5›—3

FI 34›-2 45—8 12,1—1 9,5—5

SE 26,1—1 43—6 20 Ï-2 11›—3

Flash Евробарометър 550 — Предизвикателства и приоритети на ЕС/работа на терен: 25/6/2024—2/7/2024

%, База (ЕС-27): N=25 658 — Всички респонденти

Тенденция 2024—2023 г. (сравнение с F lashЕвробарометър 533, август 2023 г.)
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За всяка от тези ценности смятате ли, че те са най-добре въплътени от ЕС, от други държави (или групи от 
държави) в света или и от двете еднакво? Зачитане на основните права и ценности

Европейският съюз И двете еднакво Други страни по света Не знам

ЕС-27 53= 28—5 12,3—3 7›—3

БЪДЕ
ТЕ

50,5—5 32—11 11,1—2 8›—4

BG 36—6 43—8 15.1.12 Г. 6›—3

CZ 40—4 34—6 16,7—7 9Ï-2

DK 48,8—8 36 ГОД.13 9 СЕК.1 6—16—6

DE 57—1 23—5 13.5.3—3 7›—3

EE 62—4 20= 9Ï-2 9›—3

IE 49Х-10 34—12 10,2—2 7,1—1

ЕЛ 47—2 33—8 13ХТЕ-9 6›-2

ES 60= 24= 10= 7—1

FR 50—2 27—9 15,4—4 8›—3

HR 55—3 30—3 10,4—4 6›-2

ТО 55—4 27—4 13—16—6 6›-2

КИПЪ
Р

48—1 31—9 14,7—7 7›—3

LV 47—2 31 ФЕВРУАРИ5 Г. 10—3—3 12›—4

LT 53—3 27—7 11,1—2 9Ï-2

ЛУ 75—8 15.5. 6СТРАННО-10 4,3—3

HU 38›-2 37—8 18—16—6 8,1—1

MT 59—4 27—6 7-4—4 7—1

NL 54,1—1 33—12 7-4—4 6—16—6

НА 57—1 22.4. 15Ï-2 7›—3

PL 51—5 30= 13Ï-2 6›—3

PT 63Σ-8 30—11 5,1—1 3СТРАННО-2

RO 46—1 36—4 13ХТЕ-4 6›-1

SI 59 ГОД.4 24—1 10—3—3 7Ï-2

SK 40—3 35—7 18,7—7 8›-2

FI 68›-4 22—6 5—1 5›—3

SE 53,10—10 27—7 13.5. 7Ï-2

Flash Евробарометър 550 — Предизвикателства и приоритети на ЕС/работа на терен: 25/6/2024—2/7/2024

%, База (ЕС-27): N=25 658 — Всички респонденти

Тенденция 2024—2023 г. (сравнение с F lashЕвробарометър 533, август 2023 г.)
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За всяка от тези ценности смятате ли, че те са най-добре въплътени от ЕС, от други държави (или групи от 
държави) в света или и от двете еднакво? Толерантност и откритост към другите

Европейският съюз И двете еднакво Други страни по света Не знам

ЕС-27 48›-2 30—6 13Ï-2 9Ï-2

БЪДЕТ
Е

44,4—4 33—10 12,3—3 12,3—3

BG 37—5 41—9 14—14 8=

CZ 34—1 34—5 19,5—5 13.1.1

DK 39—10 38 ГОРЕСПОМЕНАТО 12—3 11,4—4

DE 49Σ-4 27—7 13Ï-2 10,1—1

EE 57—2 24= 8,1—1 11,1—2

IE 50,5—5 31—8 10—3—3 9 СЕК.1

ЕЛ 45—1 34—10 14ХТЕ-9 7Ï-2

ES 55—3 26—3 10,2—2 9 СЕК.1

FR 43›-2 29 ФЕВРУАРИ5 Г. 17,1—1 11›—3

HR 52—1 31—3 12Ï-2 5›-2

ТО 48= 28—5 16›—3 8›-2

КИПЪ
Р

47= 30—4 13—16—6 11 СЕДМ.2

LV 43= 30—3 10—3—3 18=

LT 52,5—5 28—8 11,1—1 10—3—3

ЛУ 66—2 17—3 7—16—6 10—1

HU 38—3 32—2 21—4 10,1—1

MT 59›-1 27,5 Ч. 6›—3 8=

NL 45Х-8 36—14 9Ï-2 9/0—4

НА 49—1 28—6 14›—4 9Ï-2

PL 53—6 29Ï-2 11›—3 7Ï-2

PT 63Σ-4 27—6 6= 4,1—2

RO 45,1—1 36—4 13Ï-2 6›-1

SI 54—1 27—4 12›—4 8,1—1

SK 37—2 35—9 19—16—6 9,5—5

FI 56Σ-7 28—9 5,1—1 11,1—1

SE 42—2014—14 32—9 13—3 14—1

Flash Евробарометър 550 — Предизвикателства и приоритети на ЕС/работа на терен: 25/6/2024—2/7/2024

%, База (ЕС-27): N=25 658 — Всички респонденти

Тенденция 2024—2023 г. (сравнение с F lashЕвробарометър 533, август 2023 г.)
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За всяка от тези ценности смятате ли, че те са най-добре въплътени от ЕС, от други държави (или групи от 
държави) в света или и от двете еднакво? Уважение към историята и нейните уроци

Европейският съюз И двете еднакво Други страни по света Не знам

ЕС-27 37›-1 35—6 17—3 12,1—1

БЪДЕТ
Е

32—8—8 37—7 17= 15—1

BG 28—5 39—10 26.1.12 Г. 8›—4

CZ 28—1 32—2 26›-2 14,1—1

DK 31—8 42—13 11= 16,5—5

DE 36= 34—6 16,5—5 15,1—1

EE 42›-2 33—6 12,3—3 14,1—1

IE 38,5—5 41—14 12—16—6 8›—3

ЕЛ 33,1—1 37—7 21—6 10,1—1

ES 44—2 32—3 14›—4 11,1—1

FR 37›—4 29—6 21= 13.1.1

HR 46Я2 34—4 12›—4 7›—3

ТО 44= 32—4 14›—4 10=

КИПЪР 31Ï-4 41—14 17:9—9 11,1—2

LV 35—5 37—3 13ХТЕ-4 15,4—4

LT 39,5—5 39—10 12,3—3 11›—3

ЛУ 47,1—1 2910 Г. 11:9—9 14=

HU 26= 45—10 20—16—8 10,2—2

MT 44—7 34= 12—16—8 10—1

NL 28—4 44—13 15,5—5 13ХТЕ-5

НА 38= 32—6 19›—2 11,4—4

PL 31—1 37—2 22—1 10,4—4

PT 48,8—8 37—10 9,1—1 7,1—1

RO 32›-4 44—9 16›—4 9,1—1

SI 40—1 33—6 17—16—6 10,1—1

SK 32—1 35—5 24—3—3 9›—3

FI 40,7—7 38 ГОРЕСПОМЕНАТО 9 СЕК.1 13ХТЕ-5

SE 33,7—7 35—7 16 ФЕВРУАРИ2 Г. 16›-2

Flash Евробарометър 550 — Предизвикателства и приоритети на ЕС/работа на терен: 25/6/2024—2/7/2024

%, База (ЕС-27): N=25 658 — Всички респонденти

Тенденция 2024—2023 (сравнение с F миг E робарометър533, август 2023 г.)
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Fмиг Евробарометър 550 Предизвикателства и приоритети на ЕС 

За всяка от тези ценности смятате ли, че те са най-добре въплътени от ЕС, от други държави (или групи от 
държави) в света или и от двете еднакво? Солидарност с държавите в ЕС и извън него

Европейският съюз И двете еднакво Други страни по света Не знам

ЕС-27 48—2 30—4 12Ï-2 10,4—4

БЪДЕ
ТЕ

47,1—1 30,5 Ч. 12,1—1 11›—3

BG 37—7 39—7 15—16—8 9—16—6

CZ 38—5 36—4 12—16—6 14›—3

DK 37›-2 39—10 11= 13—16—8

DE 48= 30,5 Ч. 14= 9/0—4

EE 53—2 22—1 7,1—1 18Ï-2

IE 48›-2 34—10 10,4—4 8›—4

ЕЛ 39—2 34—6 16—16—8 11,1—1

ES 52= 28—1 11,1—2 9=

FR 48—4 28—4 12›—4 12,5—5

HR 55—3 27—2 9/0—4 8,1—1

ТО 49—4 29—3 13ХТЕ-4 10—3—3

КИПЪ
Р

48,5 Ч. 32—7 12,9—9 9›—3

LV 48—8 32—1 6›-2 14,7—7

LT 46,1—1 30—6 10,1—1 14›—4

ЛУ 58—1 25—7 8›—4 9/0—4

HU 41—4 31—4 15—16—6 12Ï-2

MT 47Σ-4 31—3 9›—3 13.4.

NL 47Σ-3 35 ГОД.11 8›-2 10,7—7

НА 47—3 28—2 15,1—1 10,4—4

PL 48—8 32,1—1 11,1—2 10,5—5

PT 59—8 31—11 6= 4,3—3

RO 45›-2 37—5 12,1—1 6›-2

SI 62—3 22—1 9/0—4 8=

SK 40= 36—10 15,3—3 9,7—7

FI 58—1 24—6 6—1 12,7—7

SE 44Х-8 29—8 12—2 15Ï-2

Flash Евробарометър 550 — Предизвикателства и приоритети на ЕС/работа на терен: 25/6/2024—2/7/2024

%, База (ЕС-27): N=25 658 — Всички респонденти

Тенденция 2024—2023 г. (сравнение с F lashЕвробарометър 533, август 2023 г.)

56
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Q3_9 За всяка от тези ценности смятате ли, че те са най-добре въплътени от ЕС, от други 
държави (или групи от държави) в света или и от двете еднакво? Свобода на словото и 
изразяването

Европейският
съюз 

И двете
еднакво 

Други страни
по света 

Не знам

ЕС-27 53 28 13 7

БЪДЕТЕ 52 29 12 8

BG 35 39 19 8

CZ 36 35 20 9

DK 51 35 9 5

DE 56 25 12 8

EE 62 20 10 8

IE 49 33 12 7

ЕЛ 46 35 13 6

ES 56 26 11 7

FR 53 25 13 8

HR 51 32 12 5

ТО 55 28 12 5

КИПЪР 50 33 12 6

LV 49 28 12 11

LT 55 28 9 8

ЛУ 72 17 6 5

HU 38 35 18 10

MT 58 26 8 8

NL 59 29 9 4

НА 55 26 14 6

PL 47 32 15 6

PT 65 26 6 3

RO 47 38 11 4

SI 60 24 11 5

SK 38 34 21 7

FI 68 22 5 5

SE 56 26 11 7

Flash Евробарометър 550 — Предизвикателства и приоритети на ЕС/работа на терен: 
25/6/2024—2/7/2024

%, База (ЕС-27): N=25 658 — Всички респонденти
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Q3_10 За всяка от тези ценности смятате ли, че те са най-добре въплътени от 
ЕС, от други държави (или групи от държави) в света или и от двете еднакво? 
Представляване на икономическите и търговските интереси на гражданите в 
света

Европейският
съюз 

И двете
еднакво 

Други страни
по света 

Не знам

ЕС-27 35 35 18 13

БЪДЕТ
Е

35 35 17 12

BG 31 43 17 10

CZ 32 32 23 14

DK 37 37 11 14

DE 35 33 19 13

EE 35 37 15 13

IE 48 32 10 9

ЕЛ 29 39 20 12

ES 40 32 17 12

FR 29 34 20 17

HR 40 34 17 9

ТО 29 37 20 14

КИПЪР 32 36 21 11

LV 33 37 12 18

LT 41 31 13 15

ЛУ 48 25 14 14

HU 33 36 20 11

MT 43 34 12 12

NL 36 45 10 9

НА 33 34 24 10

PL 42 34 15 9

PT 42 39 11 9

RO 39 38 15 8

SI 40 29 22 10

SK 32 38 22 8

FI 39 36 12 14

SE 38 29 17 17

Flash Евробарометър 550 — Предизвикателства и приоритети на ЕС/работа на 
терен: 25/6/2024—2/7/2024

%, База (ЕС-27): N=25 658 — Всички респонденти
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Q4 Кои от следните според Вас са настоящите основни предизвикателства, пред които е изправен ЕС? Моля, 
изберете до три отговора. [МНОЖЕСТВО ОТГОВОРИ]

Война
та в 
Украй
на 

Незако
нна 
миграц
ия

Екологични 
въпроси и 
изменение 
на климата

Раз
ход
ите 
за 
жив
от 

Терори
зъм и 
въпрос
и, 
свърза
ни със 
сигурно
стта

Социалн
и 
неравенс
тва 

Конф
ликтъ
т в 
Близк
ия 
изток

Недоста
тъчен 
икономи
чески 
растеж

Дезинформ
ация и 
манипулира
не на 
информаци
я

Въздейств
ие на 
цифровит
е 
технологи
и върху 
обществот
о 

Друг
о 

Ням
а 

Не 
зна
м

ЕС-
27

50 41 35 32 29 21 20 19 19 8 1 1 1

БЪД
ЕТЕ

51 38 39 31 27 20 20 18 17 8 2 1 1

BG 54 43 26 26 25 26 19 25 25 7 1 1 1

CZ 54 54 26 20 31 13 13 22 23 8 1 2 2

DK 58 37 45 16 32 16 24 9 18 14 2 1 2

DE 49 40 36 27 34 23 22 17 18 6 2 1 1

EE 63 44 16 46 27 20 12 30 19 5 2 0 1

IE 52 45 30 51 21 13 29 11 17 7 1 0 1

ЕЛ 33 46 32 54 29 23 17 23 15 5 1 1 1

ES 43 42 35 36 24 25 23 21 21 8 2 0 1

FR 45 42 34 37 37 19 16 24 20 7 1 1 0

HR 58 51 26 37 27 16 16 24 18 7 1 1 1

ТО 48 38 43 34 14 24 26 24 13 9 1 1 1

КИП
ЪР

28 64 28 48 35 19 23 19 11 4 1 1 1

LV 63 35 16 36 30 24 14 25 27 5 1 0 2

LT 74 48 24 17 35 17 20 12 25 5 0 0 1

ЛУ 58 35 36 32 29 28 22 10 21 8 2 0 1

HU 62 33 33 24 30 29 17 19 20 6 1 1 2

MT 53 52 47 51 20 7 24 11 14 6 2 1 1

NL 56 40 48 27 27 16 21 8 21 10 2 1 1

НА 42 48 35 33 33 22 15 18 19 6 2 0 1

PL 56 51 30 29 30 15 15 16 24 9 1 1 2

PT 59 50 32 29 30 23 26 17 15 5 1 0 0

RO 52 33 29 34 36 18 14 21 21 10 1 1 2

SI 52 52 34 32 25 15 25 17 19 6 1 1 1

SK 53 41 26 28 25 24 13 24 30 12 1 1 1

FI 69 23 36 27 41 17 20 18 22 6 1 1 1

SE 58 32 41 18 44 15 20 11 26 8 2 1 1

Flash Евробарометър 550 — Предизвикателства и приоритети на ЕС/работа на терен: 25/6/2024—2/7/2024

%, База (ЕС-27): N=25 658 — Всички респонденти
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В5 Кои от следните според Вас са основните глобални предизвикателства за бъдещето на ЕС? Моля, изберете 
до три отговора. [МНОЖЕСТВО ОТГОВОРИ]

Конфлик
тите в
света 

Изменение на
климата и

екологични
въпроси 

Незаконн
а

миграция

Тероризъ
м 

Срив в
глобалните
отношения

между
държавите

Киберза
плахи и
хибридн

и
заплахи
и нови
форми

на
конфли

кти

Риск ЕС да
загуби

икономическа
та си

независимост 

Организир
ана

престъпно
ст

Намалява
не на

дела на
европейск

ото
население

в света

Рискове,
произтичащ
и от новите
технологии

Друго Няма
Не

знам

ЕС-
27

44 42 40 27 25 23 22 17 14 11 2 1 2

БЪД
ЕТЕ

44 40 34 29 20 26 22 22 9 13 2 1 2

BG 37 28 40 27 33 23 32 17 23 9 1 1 2

CZ 37 28 52 31 22 22 26 14 16 10 1 1 3

DK 42 48 31 25 24 42 12 21 11 12 2 0 2

DE 44 43 39 28 27 23 23 20 9 9 2 1 2

EE 47 26 45 24 40 31 26 11 22 9 1 0 1

IE 48 43 44 25 31 23 18 17 11 9 1 0 1

ЕЛ 41 38 41 30 33 11 26 16 25 9 1 0 2

ES 43 43 42 26 26 24 22 15 14 13 3 0 2

FR 40 40 40 32 24 26 26 17 13 10 2 1 2

HR 42 36 42 31 27 18 28 23 21 9 1 1 1

ТО 48 51 39 17 28 18 19 12 16 14 2 1 1

КИП
ЪР

42 36 60 33 34 13 29 9 15 5 1 1 1

LV 50 24 33 20 30 36 21 13 21 11 1 0 4

LT 55 30 39 25 40 29 16 9 20 5 1 1 1

ЛУ 52 42 37 24 29 21 30 20 6 9 2 0 2

HU 39 44 30 26 27 22 26 16 24 10 2 1 2

MT 50 59 52 19 21 16 16 19 18 8 1 1 2

NL 49 50 32 28 17 29 19 16 5 15 2 1 2

НА 39 39 43 27 24 19 27 20 14 11 2 1 2

PL 45 34 50 27 25 27 18 11 17 11 1 1 2

PT 55 44 47 31 23 22 21 15 16 7 1 0 1

RO 47 32 33 32 23 23 23 22 20 8 1 1 2

SI 40 38 49 25 16 28 30 20 17 10 1 1 2

SK 38 35 42 24 24 28 29 13 18 13 1 1 2

FI 52 41 23 31 22 34 23 23 13 8 1 0 1

SE 43 45 30 34 21 20 13 41 7 11 1 1 2

Flash Евробарометър 550 — Предизвикателства и приоритети на ЕС/работа на терен: 25/6/2024—2/7/2024

%, База (ЕС-27): N=25 658 — Всички респонденти
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Въпрос 6 Кои от следните области смятате, че ЕС следва да разгледа приоритетно? Моля, изберете до три 
отговора. [МНОЖЕСТВО ОТГОВОРИ]

Околна
среда и

изменени
е на

климата

Незако
нна

миграц
ия 

Сигур
ност и
отбра

на 

Войн
ата в
Украй

на 

Общ
еств
ено
здра
ве

Работ
ни

места
,

социа
лно

равен
ство

и
умен

ия

Демокра
ция и

върхове
нство на
закона

Селско
стопанс

тво и
продово
лствена
сигурно

ст

Енер
гия

Иконо
мика и
публич

ни
финан

си

Образо
вание и
обучен

ие

Промишлен
ост и

конкурентос
пособност

Научни
изслед
вания и
иновац

ии

Тър
гови

я 

Цифрова
трансфор

мация 

Дру
го 

Ня
ма 

Не
зна
м

ЕС-
27

33 33 29 25 21 20 18 18 17 15 13 11 8 6 5 1 1 1

БЪ
ДЕТ
Е

34 32 31 23 19 20 15 19 17 17 14 7 6 5 4 1 1 1

BG 22 22 27 21 31 27 23 18 16 20 25 11 5 5 3 1 1 1

CZ 17 45 33 30 17 13 12 21 28 13 6 13 7 6 4 1 0 1

DK 45 25 32 34 14 13 24 13 16 9 9 10 8 10 7 1 1 2

DE 36 35 31 24 16 15 23 12 15 9 16 16 8 6 9 1 0 1

EE 11 32 52 46 11 22 10 20 22 19 9 18 7 4 2 0 0 1

IE 30 41 22 32 23 21 16 16 18 19 10 5 6 7 3 1 0 1

ЕЛ 28 31 25 14 28 23 27 18 21 28 12 8 6 6 3 0 1 1

ES 35 35 22 23 24 26 18 19 11 17 14 10 11 5 5 1 0 2

FR 34 36 31 19 20 16 15 27 19 17 14 12 6 5 4 0 1 1

HR 28 32 29 24 23 24 19 33 19 19 11 10 5 5 3 1 0 1

ТО 40 27 20 29 26 26 15 13 18 17 9 8 10 6 6 1 0 1

КИ
ПЪ
Р

30 50 32 12 24 19 20 11 10 31 14 6 6 5 4 0 1 1

LV 12 25 45 41 18 27 10 17 15 19 12 15 6 6 2 1 1 2

LT 18 32 51 48 14 20 13 10 14 18 9 8 5 4 2 1 0 1

ЛУ 37 31 38 19 13 30 21 13 16 11 18 11 12 2 5 0 0 2

HU 29 19 26 18 25 25 28 22 18 12 17 12 9 5 5 1 0 2

MT 48 41 23 23 19 20 16 21 20 18 15 7 6 5 4 1 0 0

NL 41 37 34 30 16 17 16 17 16 11 13 5 3 5 8 1 1 1

НА 33 41 26 19 23 18 19 17 15 11 14 14 10 5 6 1 1 1

PL 25 41 38 30 15 16 15 22 22 15 6 8 5 4 4 0 1 2

PT 32 39 37 29 24 31 15 14 10 17 14 7 6 4 3 1 0 1

RO 24 17 36 21 26 23 23 23 18 19 16 8 9 7 6 0 0 1

SI 28 36 23 18 29 27 17 32 18 17 7 11 6 6 4 1 1 1

SK 23 24 27 19 25 26 20 31 22 17 9 12 10 6 3 1 1 1

FI 29 17 45 42 15 21 22 18 11 18 8 13 7 5 3 1 0 2

SE 39 31 33 37 14 19 22 11 16 13 8 8 9 9 3 1 1 1

Flash Евробарометър 550 — Предизвикателства и приоритети на ЕС/работа на терен: 25/6/2024—2/7/2024

%, База (ЕС-27): N=25 658 — Всички респонденти
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Според Вас кои от следните са най-сериозните заплахи за демокрацията в ЕС? Моля, изберете до три 
отговора. [МНОЖЕСТВО ОТГОВОРИ]

Нараства
що

недовери
е и

скептициз
ъм към

демократи
чните

институци
и

Невярна
и/или

подвежда
ща

информац
ия като
цяло,

разпростр
аняваща

се онлайн
и офлайн

Пропаганда и
невярна и/или
подвеждаща
информация

от
недемократич

ен
чуждестранен

източник

Скрита
външна

намеса в
политиката

и
икономикат

а на
[COUNTRY]

,
включителн

о чрез
финансира

не на
местни

участници

Липса на
ангажирано

ст и
интерес

към
политиката
и изборите

сред
редовните
граждани

Липса на
възможност

и за
гражданите
да изразят

мнението си

Липса на
познания

сред
гласопода
вателите

за
функцион
ирането

на
демократи

чните
процеси

Дестабилизи
ране на

избирателнат
а

инфраструкту
ра или

процеси, като
например

кибератаки

Липса
на

свобод
а на

медиит
е и

многоо
бразие

на
медиит

е 

Липса
на

интегри
тет на

избират
елната

система

Друг
о

Ням
а 

Н
е
 
з
н
а
м

ЕС-
27

36 34 31 30 27 20 19 17 16 12 2 2 5

БЪД
ЕТЕ

28 31 29 33 23 21 20 18 15 13 3 2 6

BG 41 26 25 49 29 21 17 14 18 22 2 2 2

CZ 35 36 27 33 20 22 15 17 16 7 3 2 5

DK 32 35 35 28 26 18 18 22 12 8 2 1 8

DE 39 35 34 30 21 21 22 20 12 8 3 2 5

EE 41 39 41 34 32 18 16 11 13 20 1 1 3

IE 29 43 36 29 26 20 24 19 15 12 2 1 3

ЕЛ 37 27 23 28 41 19 23 11 26 18 1 1 4

ES 42 37 29 28 27 14 17 16 21 15 3 2 4

FR 27 32 32 30 31 22 20 18 13 13 2 2 5

HR 38 35 25 35 37 24 27 11 17 13 1 1 3

ТО 42 25 23 27 36 26 16 14 20 11 1 1 4

КИП
ЪР

42 28 20 26 35 23 26 9 18 17 1 2 5

LV 37 31 36 40 38 19 17 7 15 6 1 1 5

LT 34 35 50 33 30 12 15 15 11 13 1 0 3

ЛУ 47 42 32 27 31 18 28 10 11 5 3 1 4

HU 24 42 30 31 17 19 18 11 26 26 3 1 5

MT 37 46 29 23 32 23 29 8 17 13 2 2 3

NL 39 39 33 33 20 13 17 19 12 7 3 2 7

НА 40 37 32 27 23 25 26 14 14 9 3 1 2

PL 34 37 37 30 22 17 17 18 20 19 1 1 4

PT 44 36 30 31 40 16 23 15 14 11 1 1 3

RO 41 39 34 27 20 16 26 17 16 15 2 1 3

SI 44 37 28 38 24 21 12 13 25 13 3 1 4

SK 33 45 38 37 19 20 15 13 21 9 1 1 4

FI 37 40 38 25 33 14 13 18 14 8 2 1 5

SE 26 40 36 30 25 18 21 15 17 9 3 1 7

Flash Евробарометър 550 — Предизвикателства и приоритети на ЕС/работа на терен: 25/6/2024—2/7/2024

%, База (ЕС-27): N=25 658 — Всички респонденти
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Въпрос 8 Колко уверени сте в силата на демокрацията в ЕС през следващите пет години?

Много уверен 
Донякъде
уверено 

Донякъде
неуверена 

Много
неуверено 

Не знам

ЕС-27 10 45 28 13 4

БЪДЕ
ТЕ

6 44 32 13 5

BG 12 40 23 21 4

CZ 9 38 31 17 6

DK 15 47 24 6 7

DE 9 49 25 13 4

EE 9 46 27 15 3

IE 19 50 19 8 4

ЕЛ 13 36 32 16 3

ES 12 40 35 12 2

FR 8 39 32 16 5

HR 10 53 21 14 2

ТО 7 49 29 10 5

КИПЪ
Р

12 41 36 9 2

LV 8 53 24 10 6

LT 18 58 16 6 2

ЛУ 5 52 34 7 3

HU 14 36 27 19 3

MT 10 60 17 9 5

NL 12 49 27 9 4

НА 8 44 33 12 3

PL 9 44 25 17 5

PT 14 58 20 7 1

RO 21 47 22 8 3

SI 6 31 39 20 4

SK 10 44 29 13 5

FI 9 61 21 6 4

SE 12 51 22 10 5

Flash Евробарометър 550 — Предизвикателства и приоритети на ЕС/работа на терен: 
25/6/2024—2/7/2024

%, База (ЕС-27): N=25 658 — Всички респонденти
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Въпрос 9 Колко сте уверени в резултатите на икономиката на ЕС през следващите пет години?

Много уверен 
Донякъде
уверено 

Донякъде
неуверена 

Много
неуверено 

Не знам

ЕС-27 8 42 32 13 4

БЪДЕТ
Е

5 39 37 13 5

BG 11 43 25 20 2

CZ 9 36 27 26 2

DK 11 45 29 7 8

DE 7 44 30 12 6

EE 5 39 34 19 3

IE 17 50 23 7 4

ЕЛ 8 32 37 20 3

ES 9 37 39 13 2

FR 8 33 39 16 4

HR 10 56 22 11 1

ТО 5 47 33 10 6

КИПЪР 4 32 45 16 4

LV 6 48 31 8 6

LT 17 61 14 6 2

ЛУ 4 51 35 7 4

HU 12 39 29 18 3

MT 9 56 22 7 6

NL 8 50 30 9 3

НА 8 40 36 12 4

PL 8 43 26 17 7

PT 12 56 25 7 1

RO 19 49 23 8 3

SI 6 36 38 17 3

SK 7 43 31 14 5

FI 7 55 26 7 5

SE 10 47 25 10 8

Flash Евробарометър 550 — Предизвикателства и приоритети на ЕС/работа на терен: 
25/6/2024—2/7/2024

%, База (ЕС-27): N=25 658 — Всички респонденти
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Въпрос 10 Колко сте загрижени за сигурността на ЕС през следващите пет години?

Силно
обезпокоен 

Донякъде
обезпокоен 

Не е много
обезпокоен 

Изобщо не е
засегната 

Не знам

ЕС-27 17 47 26 6 4

БЪДЕТ
Е

19 48 24 6 3

BG 18 45 26 9 3

CZ 24 44 22 7 3

DK 13 50 28 4 5

DE 15 43 31 6 5

EE 16 48 28 5 3

IE 20 47 23 6 4

ЕЛ 19 47 24 8 2

ES 19 48 26 5 2

FR 23 48 21 6 3

HR 19 51 22 6 2

ТО 11 48 30 5 5

КИПЪ
Р

21 52 21 5 1

LV 28 44 20 5 3

LT 18 55 18 8 2

ЛУ 17 53 23 3 3

HU 18 48 22 9 4

MT 19 47 27 4 3

NL 11 48 32 6 3

НА 20 47 23 7 3

PL 23 48 17 8 5

PT 17 60 20 3 1

RO 18 49 25 6 2

SI 16 42 32 6 3

SK 15 48 27 7 4

FI 11 43 38 4 4

SE 10 37 38 9 6
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Мнения

Вече е добре установен навик, че докладите на Евробарометър са само на английски език.
Досега наличните файлове с данни.xls разполагаха с текста (формулацията на въпросите,
различните възможни отговори, имената на категориите и т.н.) на два езика — френски и
английски. На френски бяха броят на хората, които дадоха конкретен отговор, а на английски
— съответните проценти. В файловете с данни за този доклад има само английски език.
Това изолиран случай ли е или е началото на нов начин за правене на нещата? Този език
означава ли само един начин на мислене?

Французите  са  сред  най-песимистичните.  Те  са  най-песимистични  по  отношение  на
бъдещето на Европейския съюз (Q1). Тяхното ниво на песимизъм е надвишено само от това
на  словенците  и  чехите  за  въпрос  Q8 (доверие  в  силатана  демокрацията  в  ЕС).  Те  са
надвишени само от гърците и кипърците за второто тримесечие (доверие в резултатите на
икономиката на ЕС). 

XY графиката на доверието в демокрацията и икономиката на ЕС може да бъде начертана.
Както  често  се случва,  различията в  мненията са по-големи между националните групи,
отколкото между социалните групи. 

Има  някои  интересни  изключения.  Въпрос  Q7  пита  кои  са  най-тревожните  заплахи  за
демокрацията в ЕС, а двата най-често цитирани отговора са 1) недоверие и скептицизъм
към  демократичните  институции  и  2)  разпространение  на  невярна  и/или  подвеждаща
информация.

По въпроса за недоверието и скептицизма, променливостта на мненията сред различните
социални групи е от същия порядък, както за страните: между 25 % и 50 % от котировките.
От  друга  страна,  когато  става  въпрос  за  разпространение  на  подвеждаща  информация,
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диапазонът на котировките  варира между 25 % и  47 % между държавите,  много повече,
отколкото между социалните групи, между 31 % и 37 %. 

Грандиозно  изключение  е  групата  от  хора  с  неопределен  пол/пол,  почти  50 %  от  които
цитират  недоверие  и  скептицизъм,  и  почти  същото  съотношение  разпространението  на
невярна или подвеждаща информация: по този начин тази група се поставя много високо и
много далеч надясно на графиката.  За разлика от  тях,  хората,  които определят себе си
според  обичайния  си  пол  (мъжки или женски),  имат  мнение,  много  близко  до  средното.
Следователно„небинарните“ хора образуват група с много различно мнение от останалите
изследвани хора, но това е малка група (около 50 души от над 25,000 анкетирани).

В заключение, какви според хората са приоритетите на Европейския съюз?

1) Въпроси Q4 и Q5 казват, че основните предизвикателства, пред които е изправен
Европейският съюз (или ще трябва да се сблъскат през следващите няколко години),
са  конфликтите  в  Украйна  и  по  света,  изменението  на  климата  и  екологичните
проблеми, както и незаконната миграция.

Въпрос  6  гласи,  че  първо  трябва  да  се  обърне  внимание  на  околната  среда  и
изменението на климата.

За  тези  въпроси  Q4,  Q5,  Q6,  цената  на  живота,  тероризма,  неравенството,
дезинформацията, цифровите технологии... идват едва след това.

2)  В  втория  въпрос  се  посочва,  че  основният  актив  на  Европейския  съюз  е
„Спазването от страна на ЕС на демокрацията,  правата на човека и принципите на
правовата държава“. Европейците ясно казват, че демокрацията е предимство, а не
отговорност.

3) В седмия въпрос се казва, че основните заплахи за демокрацията са свързани с
информацията.  Основните  заплахи  са  недоверието  и  скептицизмът,  както  и
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разпространението на невярна или подвеждаща информация. Липсата на почтеност,
свобода или  многообразие на  медиите  е  много  по-маловажна,  както  и  липсата  на
интерес и познаване на демократичните процеси.

Да, жителите на Европейския съюз искат да участват в демократичния живот, но се
нуждаят от подходяща информация, която могат свободно да обменят помежду си.

За  да  постигнат  това,  те  се  нуждаят  от  справедлив  общ  език,  те  се  нуждаят  от
есперанто.
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